

黃帝內經素問

黃帝內經素問卷之三

錢塘張志聰隱恭

同學楊象乾元如叅訂

門人莫善昌子晉校正

玉版論要篇第十五

黃帝問曰。余聞揆度奇恒。所指不同。用之奈何。病能
揆者。方切求之也。言切求其脈理也。度者。得其病處
以四時度之也。奇恒者。異于恒常也。指示不也。言奇恒
之道。有色脈陰陽淺深順逆。指示多有不同。將用何法以得其要。歧伯對曰。揆度者。
度病之淺深也。奇恒者。言奇病也。請言道之至數。五

色脈變揆度奇恒道在於一。神轉不回。回則不轉。乃

失其機。

此篇論脈因度數出入五藏之氣相生而傳以貫通外內環轉如逆回則爲病矣與脈

要精微平人氣象諸論之脈病不同故曰奇病也夫

脈始于足少陰腎出于足陽明胃輸于足太陰脾故太陰爲之行氣于三陰灌概于四藏至數者脈因出入之度數也五色脈變者五藏之脈變見于色也一者神也神者五藏血脉之神氣也蓋脾爲孤藏中央土以灌四旁五藏受氣轉而不回者也如更傳其所

勝是回則不轉乃失其相生旋轉之機矣故曰五藏相通移皆有次五藏有病則各傳其所勝○莫子晉問曰此篇章旨與辨脈篇趺陽脈浮而濶少陰脈如經者平脈篇之寸口脈弱而遲諸節同義與曰仲祖造傷寒論原本于靈素諸經而更闡發其未盡之旨子也知此可予言會悟矣至切近而微故曰診合微之事追陰陽之變著之玉近以微

言五藏經氣相通陰陽并合至切近而微故曰診合微之事追陰陽之變著之玉

版命曰合玉機

主版王機二篇名言脈行至數之要

脈事因序上據論曰五藏相通移皆有

若故籍之有格有序故方盛衰論曰

次合玉機又曰璇璣玉衡之旋轉也

○容色見上

下左右各在其要

容面也五過論曰上經下經揆度

始可以橫行言奇恒之病發于五藏之中而五脈之

氣色外見于明堂之上下左右各自其淺深順逆之

要耳其色見淺者湯液主治十日已

色見淺其病亦微故以湯液治之而

謂其色見
存之淺深

十日可愈夫奇恒之道五藏皆稟氣于胃足太陰爲

之轉輸病則逆回而色見于面故用湯液治之蓋以

稻米之液助土氣之資生

十干已周俾五藏之氣復

一日已

色見深其病亦深矣故必齊考葉攻其中二

者偶數之終一者生陽之始以十干而再

周復得甲而化土五藏爲陰氣色爲

陽二十一日五藏之生氣已復轉矣其見大深者醪

其色見深其病亦深矣故必齊考葉攻其中二

卷之十
生要

百日氣數
之大則也

虛而形弱
氣止死

酒主治。百日已。

色大深則病更深矣。醪醴熟穀之液其氣慄悍飲酒者衛氣先行皮膚先

充絡脈榮衛運行則所逆之色亦散矣。因色大深至甲十復而後已也。所謂色者因五藏之變而見于五

色色天面脫不治。百日盡已脈短氣絕死。五藏之氣也。

榮于脈五

經之脈見于色。氣血衰則面色脫而天然不澤故至百日。五藏之氣盡而已矣。若脈短氣絕乃虛脫已極喪無日矣。上節言回則不轉而見色之淺深此言氣致血虛脫而爲不治之死證。下節言受外淫之邪而致榮衛

病溫虛甚死。上節言脈氣之從內而外此論榮衛受邪反從外而內即下文所謂

所謂形氣
者皆風氣
不見其

毫毛皮膚傳于五藏是曰溫病者外感風寒發爲溫熱之病辨脈篇曰風則傷衛寒則傷榮榮衛內陷其正而復出于外者正氣虛甚邪惟內侵邪盛正虛必

死之候也。色見上下左右，各在其要。

上爲逆。下爲從。女子

右爲逆，左爲從。男子左爲逆，右

爲從易重陽死重陰

此言色見上下左右各有男篇曰其色止行者病益甚其

文首迎之，要焉五色毛，千羽如雲，微散者

病方已。女爲陰。右亦爲陰。故女

子色見于右，行速見于左，皆逆

于左爲從男爲陽生亦爲陽故見于右爲從。如男女之左右反是皆工易首此。宣余首延

陰陽反側，治在權衡。

易是爲重陽者死。輕者死。用奪。反他。口男女陰陽之色。反

連也。權衡脈也。相奪

木不者。奪其逆于右者從左逆于脈。若其脈順則色亦順矣。按

方盛衰論曰陽從左者從右。蓋色生

陰從石。蓋男子之血氣從左旋。是以男子之色見于右而從左。

女子之血氣從右轉散者順序更事之。案

也。女子之色見于左而從右散
之。承上文而言，奇恒脈事

者順也。奇恆事也。揆也。揆度。度事也。三揆

度奇恒者。度厭之事也。

方盛衰論自度事上

下脈事因格度事者度陰陽上下順逆之事也。脈事者言脈因前後度數出入而有一定之格也。

搏則又爲痺蹙寒熱之病矣。但臂

脈痺蹙寒熱之交

此言脈不循度旋轉而反陰陽相

不遂者名曰痺蹙乃足之疾也。蓋經脈五俞出于手足陰陽相貫上下循行如反相搏擊故爲手足痺蹙寒熱之病。蓋陰乘于陽則爲寒。陽乘于陰則爲熱。陰陽相搏則爲寒熱之交也。

脈孤爲消氣

虛泄爲奪血孤爲逆虛爲從此言神轉不回者五藏

神氣虛消則脈不能至于手太陰而脈孤弱矣。此太陰陽明之生氣漸消乃危殆之逆證也。如經虛下泄此爲奪血非生氣消滅故爲從○辨脈篇曰趺陽脈

浮而膚故知脾氣不足胃氣虛也又曰趺陽脈不出脾不上下身冷膚硬此脾胃之氣虛消而脈不能循經外轉致有身冷膚硬之危所謂逆者此也又曰少陰脈反滑而濤者故知當尿澀也陽明脈微沉少陰脈微滑此爲陰實其人必發內汗出陰下濕也。金匱

通爲痺蹙
搏爲痺蹙
虛不至之
虛也

裏口亦太
歲也肺朝
百脈行于
四臟氣口
法子以決
危生

要皆曰少陰脈者而數者陰中即生陽。狼牙湯丸之
又曰肾氣下泄陰火而正焰。膏髮煎專之。此皆虛胃
之證。治之即愈。始五藏皆稟氣
所謂順者此也。行奇恒之法。以太陰始。于胃而不待
至。肝必因于脾乃得稟也。脾為孤藏。甲木土。以灌四
廟。五藏相通。久月環轉。是行奇恒之法。從太陰始。
行所不勝曰逆。逆則死。行所勝曰從。從則活。勝者。五
藏相尅而傳。即同則不轉也。行所勝者。五藏相生而
傳。卽神轉不同也。故曰五藏相通。移皆有次。五藏有
病。則各傳其病。八風四時之勝。終而復始。逆行一過。不復
可數。論要畢矣。

八風。八方之風也。四時之勝者。春勝長夏。長夏勝冬。冬勝夏。是勝秋。秋勝春也。終而復始者。言脈之逆行而亦循度環轉也。前節論本氣虛消之逆傳。此復論八風之邪。四時之勝。以致脈氣逆行。榮衛內陷。而亦循度同轉也。逆行一過。不復可數者。言風寒客于人。始傷皮毛。而內舍于

肺傳之肝。肝傳之脾。脾傳之腎。腎傳之心。逆行一過則死矣。不復如順行之循環。無端之可數也。夫論奇恒之要。五藏次序通移而不回。病則回而不轉。以至子外。因八風之邪。四時之勝。逆行環轉一周。不復可數。奇恒之道。盡于此矣。

診要經終論篇第十六

診要者。診度奇恒之要。經終者。六經之氣已終。蓋奇恒之道。論五藏之三陰陰陽合併而成。六是其生五其終六也。

黃帝問曰。診要何如。

此承上章而復問也

歧伯對曰。正月二月。

天氣始方。地氣始發。人氣在肝。

肝主東方寅卯木也。大奇恒之勢。乃六十首。蓋以地言春者。天氣始泄。而人氣在

肝。六十二而氣在一歲爲首。五藏相互通。而次序旋轉者。

三月四月天氣正方。地氣定發人氣在脾。三月四月天地
高人氣在頭。生長之氣從地而升故肝而脾腎而直
火也。七月八月陰氣始殺人氣在肺。始殺者氣始肅
氣在肺。九月十月陰氣始水。地氣始閉人氣在心。申酉二月
收藏之氣從天而降肺屬乾金而壬火爲心藏之益
故秋冬之氣從肺而心心而腎也少陰主冬令故先
從手少陰而至于足少陰
○王氏曰火墓于戌十一月十二月水復地氣合

人氣在腎。水復者。一陽初復也。地氣合者。地出之陽。
在腎。故春刺散俞。及與分理。血出而止。甚者傳氣間
者環也。此言五藏之氣外循于皮膚絡脈分肉而環轉也。夫診有十度。度人脈。度藏。度肉。度筋。度陰陽氣盡。度人脈者。言人之脈氣從奇恒之勢而有陰陽順逆也。度藏者。度五藏之氣從內腑而出。不可逆刺。以傷其藏也。度肉。度筋。度俞者。度五藏之氣外循于分肉俞谿之間。各有淺深。而四時之刺法不同也。度陰陽氣盡者。言五藏之氣合于三陰三陽。而各有經終也。散俞絡脈之俞穴也。分理。分肉之腠理也。蓋春氣生升于外。故當于散俞谿谷之間而淺刺之。血出則脈氣通而病止矣。如逆之甚者。深取之而傳導其氣。轉者。不待傳氣而卽環轉矣。夫經俞絡脈谿谷。各有三百六十五穴。皆藏府之氣所遊行。是以四時之刺。或在皮膚。或在俞穴也。鍼經曰。刺之氣不至無問。其數刺之而氣至。乃去之。勿復鍼刺之。

要氣至而有效。效之信。若風之吹雲。明乎。若見蒼天
刺之。近畢矣。是以四時之刺。必候其氣至之所在而
刺之。夏刺絡俞。見血而止。盡氣閉環。痛病必下。絡俞
絡之俞。見于皮膚之間。合。夏氣子。十日而更宜淺。
刺者也。若盡傳其氣。則反胡失。氣之本。而病在于
下矣。蓋言經隨氣轉。沒將之氣。亦越于外。氣至而止。
而不宜太過。此反結上。又之義也。故先論曰。氣府相
連。其痛必下。言經氣逆。上下。內外。秋刺皮膚衛理。上
痛丁下。謂其經絡。上下之相通也。秋刺皮膚衛理。上
下同法。神變而止。刺逆從。論曰。秋氣在皮膚。蓋七月
以上。或小。皆宜刺及肩。循于肉理。神氣變轉而脈
即循行矣。神者。五藏之神。卽轉而不回之神氣也。冬
刺俞竅於分理。甚者直下。間者散下。俞竅諸俞之穴
而近于筋骨者也。分理者。分肉之腠理。乃谿谷之會
谿谷屬骨。而外連于皮膚。是以春刺分理。諸外連皮

病輕者不
必太刺此
之常之法
石髓

膚之廢理也。冬刺俞竅于分理者。近筋骨之廢理也。
益冬氣閉藏而宜于深刺也。眞下者循經而下鍼。欲
除而留之也。散下者循經而下鍼。言病之輕者。不必
太深也。此四時之序氣之所處。病之所舍。藏之所宜
也。春夏秋冬各有所刺法其所在。此總結上文而言。
淺深之所有也。○春刺夏分脈亂氣微入淫骨髓病不能愈
令人不嗜食又且少氣。厥陰心主主脈無故而閼之。
微也。少陽主骨厥陰不從標本。從少陽中見之化。故
人淫骨髓也。病不在夏分。故病不能愈。肝氣仍逆。故
令人不嗜食。肝主春生之氣。故又且少氣也。春刺秋分筋掣逆氣環爲欬
嗽。病不愈。令人時驚。又且哭。歲貞肺主肺。主行榮衛
以濡筋骨。利陽節。病在肝而及傷其肺。是以筋掣。血
氣環逆。故令人氣逆。而情爲欬嗽也。宋方肝木其病

發驚慄。肝藏魂魄。心藏神。

令人脹病

不安故使。人邪哭也。

春刺冬分。邪氣著藏。令人脹病

不愈。又且欲言語。

春王生升。冬王閉藏。春刺冬分。反導其血氣內著。故令人脹脹。肝主

語。故又且欲言語也。病不愈者。言四時所主之藏。夏病不愈。又且者。言不惟病不愈。而又有此證也。

刺春分病不愈。令人懈惰。

三月四月。人氣在脾。脾病不愈。故令人懈惰。

夏刺秋分病不愈。令人心中欲無言。惕惕如人將捕之。

五月六月。人氣在心。主包絡。心主言。心主不能代君行令。故心中欲無言。經曰。所謂恐如人將捕之者。秋氣萬物。未有畢去。陰氣少。陽氣入。陰陽相薄。故恐也。夏刺秋分。則陽氣入而與陰相搏。故如人將捕之。

夏刺冬分。病不愈。令人少氣。時欲怒。

經曰。所謂少氣善怒者。陽氣不治。陽氣不出。蓋夏月陽氣外張。而反逆歸于冬分。故不惟病不愈。而更令人少氣。善怒也。

心肺居上
肺附而降
山為收氣
水散成雲
有雨爲起
而落之

秋刺春分病不已令人惕然欲有所爲起而忘之

主風

下降刺春分是反導其血氣上行故令人惕然欲秋有所爲刺逆論曰秋刺經脈血氣上逆令人善忘秋

刺夏分病不已令人益嗜臥又且善夢秋氣在皮膚之格脈則氣不行故令人益嗜臥肺藏經云魂魄飛揚使人臥不安而喜夢秋刺冬分

病不已令人洒洒時寒冬主閉藏而反傷之則血氣內散故令人寒慄也

冬

刺春分病不已令人欲臥不能眠眠而有見春令所

以洩冬

藏之氣也人臥則氣歸于陰而反洩之故令人欲臥不能眠氣行于陽則目張行于陰則目瞑眼有所見

者目不

得瞑也

冬刺夏分病不愈氣上發爲諸痺冬主閉藏夏令浮長

氣應藏而使之外泄故發爲諸痺而爲痛也冬刺秋分病不已

令人善渴。

腎藏津液肺乃水之化原故善渴也。此言五藏之氣隨時而升浮降沉非五藏經脈

之謂

○凡刺胸腹者必避五藏

此言五藏之神氣從內膈而外達于胸腹焉。內隔上連于胸中連于腹下逆十脢藏氣從此而出故日刺避五藏者知逆從也所謂從者胃與脾

腎之處不知者反之者逆刺其所出之神氣也

中心者環死

環者一周時也。谷日爲陽心爲陽中之

大陽一晝一夜日環轉一周故至周轉

而氣終也。中脾者五日死數終也。土

中肺者七日死天乙生水

地六成之七日者中肺者五日死屬乾金而主天肺屬坤土而主地故皆死于五日也。止言四藏而不及肝者或簡脫也。○楊元如曰五藏經脈俱不上循于頭惟厥陰與督脈會于顱故日五月六月人氣在中頭抑厥陰之氣不從胸膈外出而直上于頭與。

鬲者皆爲傷中。其病雖愈。不過一歲必死。五藏六府之氣俱從內膈而外出于胸腹故刺中鬲者皆爲傷中一歲死盡五行六氣之終而死也。按內膈上連胸之鳩尾中兩分于腹上下連兩旁季脇後連脊之十一椎刺中鬲者卽不中藏速死。其中藏府之氣皆爲所傷矣。行鍼者慎諸。○莫子晉曰。此復兼六府之氣而言。卽陰陽合併之義。蓋中藏氣者死之速。中府氣者死之遲。刺避五藏者知逆從也。所謂從者鬲與脾腎之處。不知者反之。避五藏者避五藏神氣之所出也。五藏之氣所從而出者鬲與脾腎處也。鬲者胸膈之上鳩尾處也。脾處者胸骨兩分之下交腹之處也。腎處者兩脇之下也。言五藏之氣從膈外出旋轉不回。若反刺之是逆其氣而傷其藏矣。刺胸腹不必以布倣著之。乃從傘布上刺。刺之不愈復刺。六鍼必肅。刺腫搖鍼經刺

刺寒一脉
理無病者
即此之也

勿搖。此刺之道也。

微音激○此言刺胸腹者宜微鍼而浅刺之勿使有傷臟氣也。微定

也以布定者十指腹乃從單佈上刺之。若欲其極淺也不愈而復刺者。言其至淺而或不得其深也。布靜也。言氣之難得。宜順靜其鍼以候之。指有刺之法也。腫乃邪實故自益能以厚其布氣則勿搖守其正也。此補湯之法刺之要道也。

○帝曰願聞十二經脈之終奈何。

論

藏府陰陽之合分也。所論五臟之氣者。三陰之所主也。三陰之氣與三陽交并。陽氣先至。陰氣後主。合于十二經脈。內絡藏府。外絡形身。外內出入。循環無端。故曰診合微之事。追陰陽之變。不知并合。診故不明。陰陽並交。至人之所行。當知五行而生三氣。三而三之。合為六氣。六六之氣。以應十二經脈。一經之氣已終。是不復陰陽相貫。而環轉無端矣。歧伯曰。太陽之脈。其終也。戴眼反折。瘞瘞。其色白。絕汗乃出。出則死矣。疾音契。瘞音縱。

○瘞服目上視

素問

卷三

尤

也。反折背反張也。瘻發于足屈伸而足太陽之脈起于目內皆夾脊抵腰中。手太陽之脈循臂上肩至目外背太陽主筋而爲諸陽主氣。陽氣者。榮則養筋。太陽之經氣已絕。是以筋脈急而黃脈反折。手足牽引也。手太陽主液。膀胱者津液之所藏。絕汗者。津液少下也。色白者。下血也。津液外脫則血內下矣。少

陽終者耳聾。百節皆縱。目寰絕系。絕系一日半死。其

死也。色先青白乃死矣。

裏音瓊○手足少陽經脈皆循于耳。經氣絕。故耳聾也。少

陽主骨。諸節皆屬於骨。少陽氣終。故百節皆縱。經絡篇曰。少陽是主骨所生病者。諸節皆痛。莫目驚貌。手足少陽之脈皆至目鏡。背終則牽引目。故月如驚而邪視也。絕系目系絕也。少陽屬腎。腎藏志。系絕則志先絕。故一日半死也。青者。甲木之氣。外脫也。白者。三焦之榮。內下也。夫陽生于陰。色生于氣。尤以六經之氣終而陽明終者。口目動作。善驚妄言。色黃。其上先見于色。陽明終者。口目動作。善驚妄言。色黃。其上

下經盛。不仁則終矣。

手足陽明之脈皆挾日承日故曰目動作而牽引至目是

音則惕然而驚是陽明之害驚也驚不逆氣脉是陽明之妄言也色黃陽明之土氣外見也上口也盛胃氣絕而無榮和之象也榮備者中生火

穀之所生肌膚不仁者禁角之象絕也少陰終者

面黑齒長而垢腹脹閉上下不通而終矣。

心之華在面而黑者

水氣上乘火氣火乘木氣則天齒長而垢者系腹脹閉而上下不通者心腎木火之氣互逆而不能

上下交通矣太陰終者腹脹閉不得息善嘔嘔則逆

逆則面赤不逆則上下不通不通則面黑皮毛焦而

終矣。

足太陰脈入腹屬脾故爲腹辰手太陰脈上屬肺而主呼吸故爲不得息脹滿則升降難不得

息則氣道塞故爲噫嘔則氣逆于上故爲面赤不逆則否塞于中故爲上下不通脾氣敗則無以

制水。故黑色見于面。肺氣敗。則治節不行。故皮毛焦。厥陰終者。中熱盈乾。害溺。心煩。甚則舌卷。卵上縮而終矣。此十二經之所敗也。手厥陰心主之脈。起于胸中。出屬心包絡。是厥陰肝脈。循喉嚨。入頸。稊其下者。循陰股。入毛中。過陰器。厥陰木火之氣欲絕。故中熱盛乾也。肝所生病者。遺溺。善溺者。肝氣下洩也。心煩者。包絡之氣上炎也。肝者筋之合。筋者聚于陰器。而脈絡于舌本。甚則舌卷。天地之十二化生。地之五行。化生天之六氣。五行生五氣。六氣合六經。是六經之氣。五藏之所生。天之十二。化生地之五行。地之五行。化生天之六氣。縮而終矣。此十二經之所敗。三陰三陽之氣絕也。按天之十二。化生地之五行。地之五行。化生天之六氣。也。故曰診要者。診五行相生之要。經終者。陰陽之氣有終。蓋言人之生于五行。而终于六氣也。○莫子謂日。地之五行。合天之十二。天之六氣。合地。之十二支。此皆天地合四卦。互相生化之道。

脈要精微論篇第十七

黃帝問曰。診法何如。歧伯對曰。診法常以平旦。陰氣未動。陽氣未散。飲食未進。經脈未盛。絡脈調匀。氣血未亂。故乃可診有過之脈。此葛首論脉之占。夫色陰陽氣血。陰靜而陽動。有順逆者。則靜者動而動者散亂矣。故診法當以平旦。夫飲食于胃。注精于脈。脈氣流行。經脈盛。則絡脈虛。是以飲食未進。則經絡調和。氣血未亂。故可診有過之脈。蓋言平旦之時。知有過在病。而不在于陰陽之正氣耳。以下四篇皆論診脈之法。而各有不同焉。○楊元如曰。經脈屬藏。則絡脈絡府。經脈屬府。則絡脈屬藏。經絡不調。則藏府之氣不和矣。切脈動靜。而視精明。察五色。觀五藏有餘不足。六府強弱。形之盛衰。以此

參伍。決死生之分。

動靜者陰陽動靜也。精明五

神見于聲色也。切脈觀色以

藏府之強弱虛實兼視形體之盛衰以此參伍

而斟酌之以決其死生之分焉此篇論切脈察色

音聲觀藏府審形體四診咸備斯成脈要之精微

○夫脈者血之府也長則氣治短則氣病數則煩心大則病進

此言人所以候陰陽氣血也。血

行脈中故爲血之府榮氣宗氣行于脈中衛氣行于

脈外脈隨氣行是以脈長則氣平脈短則氣病矣心主血脈數乃熱迫所生則煩心大則病進于脈內上二句辨脈氣下二句審血脈

上盛則氣高下盛則氣脹代則氣衰細則氣少濇則心痛

謂寸口脉盛主氣上升而氣高下盛謂尺中脈盛主氣下

逆而爲脹代脈者動而中止不能自還主氣之衰敗也辨脈篇曰榮榮如駒珠搖者陽氣衰也言脈中之榮氣宗氣不足是以脈細如絲晝主少血則心虛而

口脈盛主氣上升而氣高下盛謂尺中脈盛主氣下逆而爲脹代脈者動而中止不能自還主氣之衰敗也辨脈篇曰榮榮如駒珠搖者陽氣衰也言脈中之榮氣宗氣不足是以脈細如絲晝主少血則心虛而

爲痛矣。○莫子晉曰。代則氣衰。

陽氣衰也。細則氣少。陰氣少也。渾渾革至如涌泉。病

進而色弊。綿綿其去如弦絕。

死。

此復形容而生之脉象邪甚血下而爲死

證也。渾渾濁亂疾流之貌。革至者。尚易于平常也。此

夫色生于血。病进于脈。而色乃變于常也。此

血脉受邪而內亂如涌泉也。夫如萬物皆有始。而欲

綿如萬漆之絕者。亡其氣也。而欲絕者。形容其脈去之象

而色亦敗惡矣。辨脈篇曰。稀血也。綿綿其去如弦絕而欲

也。而病進而脈至如此之廢血。亡而脈去如此之衰血

者神氣也。邪盛正亡。不治之死證矣。以上論切脈之

大槩以別陰陽氣血之盛衰。○王芳侯曰。上盛則氣

高。至細則氣少。卽長則氣治。短則氣病之義。清則心

高至細則氣少。卽長則氣治。短則氣病之義。清則心

痛。至綿綿其去如弦絕。乃復形容數則煩心。大則病進也。

○夫精明五色者。氣之

形容數則煩心。大則病進也。

華也。赤欲如白裹朱。不欲如赭。白欲如鷺羽。不欲如

鹽。青欲如蒼壁之澤。不欲如藍。黃欲如羅裹雄黃。不

明者五藏之神
之神明者

五色之神
乎五藏之神

五藏也

欲如黃土。黑欲如重漆色。不欲如地蒼。五色精微。象見矣。其壽不久也。

此言色生于氣。氣生于藏。欲其氣華于色。而不欲藏象見于外也。赤如白。如朱。白如黃。羽青如蒼。碧。黃如羅。景。雄黃。黑如藍。黃如土。黑如地。蒼。此五藏之精象見于外也。夫藏者藏也。如五藏之真色。見而不藏。則其壽不久矣。

夫精明者。所以視萬物。別白黑。審短長。以長爲短。以

白爲黑。如是則精衰矣。

五藏主藏精者也。精有所藏

微象見于外。則精氣內衰。視物昏暗。而壽不久矣。此反始上文之義。而言視精明者。由藏精之所資也。以上論察色。○五藏者。中之守也。此論五藏之精氣。而發于外。而五藏之精守而不溢者也。音聲也。五藏守于中。而外見于音聲者。藏精之所發也。蓋言聲色。中盛藏滿氣。發于音聲者。藏精之所發也。蓋言聲色。

勝傷恐者聲如從室中是中氣之濕也

經云五藏王藏猜者

也。故曰五藏者中之守也。腎爲水藏。又五藏之精而藏之。如腎不受藏。則由盛滿矣。恐爲腎志。如腎氣不藏。而反勝于中。則傷動其腎志矣。氣勝傷恐。則精亦外溢。故曰凡中氣之濕也。聲如從室中言者。音不響亮。而聲不出外也。此言腎爲生氣之原。首聲由腎氣之所發。如腎藏之精氣不藏。則聲之如是也。

言而微。終日乃復言者。此奪氣也。

此言五藏之精氣而發聲之如是也。

也。微者聲氣衰微也。終日復言者。氣不接續也。傷寒證日。實則譖語。虛則鄭聲。郭聲者。重語也。○重平聲者五藏之神氣也。語言善惡不避親疎者。神亂而譖語也。上節論正氣之盛衰。此論邪氣盛而正氣昏亂。

衣被不斂。言語善惡不避親疎者。此神明之亂也。

神明

倉廩不藏者。是門戶不要也。水泉不止者。是膀胱不

所藏精無所
生而無所

矣凡言

音之不

子精氣神

心主肺

主督脈

也

藏也得守者生失守者死此承上文而言五藏之精
藏于腎藏膀胱之府脾胃爲倉廩之官主運化水穀
如倉廩不藏則穀滿下洩而魄門幽戶之不能禁也
膀胱者州都之官津液藏焉氣化則出水泉不止是
水惟下洩而津液不藏也如洩注止而得守者生失
守則死矣此蓋言視精明發音聲皆由腎藏所藏之
精如精盛藏滿則津液上溢而聲如從室中言如倉
廩不固則精氣奪而生氣漸絕矣膀胱主下焦之決
瀆津液雖藏而氣化則出然有行有止有閑有開而
又不可過洩者也○楊元如曰按傷寒論云陽明病
本自汗出醫吏重發汗病已瘥尚微煩不了了者此
必大便硬故也以亡津液胃中乾燥故令大便硬當
問其小便日幾行若本小便日三四行今日再行故
知大便不久出今爲小便數少以津液當還入胃中
故知不久當大便也以此論之是膀胱之精藏而不
易亦還養五藏故得

○夫五藏者身之強也此言四

體百骸

此言形身
之淫本于
五藏之精

髓精筋骨亦皆由藏精之所資也。靈樞經脈篇曰人始生先成精，精成而腦髓生，骨為幹，脈為營，筋為剛，肉為膏，皮膚堅而毛髮長，較入于胃，脈道以通血氣，乃生。蓋言人之氣血聲色筋骨肌肉靡不由先天始生之精後天水穀之液所資生而資養者也。頭者精明之府，頭傾視深精神將奪矣。諸陽之肺氣上會于頭，諸髓之精上聚于頭，故頭爲精髓神明之府。髓海不足，則頭爲之傾，神氣衰微，則視深目陷也。背者胸中之府，背曲肩隨，府將壞矣。肩背爲陽，胸腹爲陰。陽爲府，陰爲藏。心肺居于胸中，而俞在肩背，故背爲胸之府。腰者腎之府，轉搖不能，腎將壞矣。兩腎在于腰內，故腰爲腎之外府。筋者筋之府，筋會陽陵泉，筋僵曲其身附依附而行也。筋乃肝之合，筋將壞者，肝藏之精氣衰也。骨者髓之府，不能之府。屈伸不能，行則僵附，筋將壞矣。筋會府也。

久立行則振掉骨將憊矣。得強則生失強則死。

髓藏于骨

故骨爲髓之府不能久立髓竭于內也髓竭則骨將憊矣此五者得府氣之強則生失強則府壞而藏將絕矣以上論觀五藏有餘不足六府強弱形之盛衰

○楊元如曰强者六府之氣強也府者藏之舍府陽而藏陰陽外而陰內是以頭背腰膝將憊猶若府氣之強故曰觀六府之強弱○莫子晉曰六府之氣強由五藏之有餘五藏之不足又籍府氣之盛強故曰辰者腎之府轉搖不能腎將憊矣陰陽藏府之互相資生者也歧伯曰反四時者有餘爲精不足爲消應太過不足爲精應不足有餘爲消陰陽不相應病名曰關格

此總結上文而言視精明亮音聲強筋骨健形體皆由精之所資而載附之蓋合與四時之氣相反者也蓋藏爲陰府爲陽从冬爲陰春夏爲陽腎主冬令閉藏之氣而反升盛藏滿是有餘者爲腎氣之精

臟腑主大陽夏盛之氣而反水泉下洩是不足者爲膀胱之消是與四時相反者矣若應大過而反不足爲精是腎藏之精反洩于外矣應不足而反有餘爲消是膀胱之水反畜于內矣此藏府陰陽之不相應病名曰關格關則不得小便也此益言少陽之津氣化則出而視精明音聲資神明堅筋骨皆由腎藏所藏之精而氣血亦由此精之所生化也○子首問曰反四時而止言之夏病關格而此日不得果○與經旨不合與○日日月運行一寒一暑故下文曰彼春之暖為夏之暑彼秋之冷成冬之寒歸胃取成歲而總屬寒暑之往來平脈篇曰下微才大者則爲關格不通不得尿又曰趺瘡脈伏而濡伏則吐逆木穀不化滿則食不得入名曰關格是不得利便者病名關格○叶逆者亦名關格也

○帝曰脈其四時動奈何知病之所在奈何知之所變奈何知病乍在內奈何知病乍在外奈何請問此五者可得

聞乎。以上論切脈氣。察精明聽音聲。審藏府之有餘不足。觀形體之盛衰。參伍錯綜。以決死生之分此以下復論脈合陰陽四時。診脈而知病之所在。病成而變爲他病。候尺寸以分別藏府之外內上下左右曲盡其脈要精微之理。故復設此問焉。岐伯曰。請言其與天運轉大也。言人之陰陽出入與萬物之外。六合之內。天地之變。天道運轉之大相合。陰陽之應。彼春之暖。爲夏之暑。彼秋之忿。爲冬之怒。陰陽之應。彼春之暖。爲夏之暑。彼秋之忿。爲冬之怒。四變之動。脈與之上下。寒暑相推而歲成。一陰一陽之謂道。言四時之氣總屬寒暑之往來。長應四時之變。亦與陰陽之上下耳。天氣包乎萬物之外。運轉于六合之內。具變動之應。彼春夏之暖爲夏之暑。言陽氣從生升而至于盛長也。彼秋冬之冷爲冬之怒。言陰氣自清肅而至于壅列也。此四時之應者。脈合之應也。陰陽之變動。而脉以春應中規。夏應中矩。秋應中規。冬應中矩。此之謂也。

萬物之生者
猶如萬物有
生及如無生
之出沒也六
子之生者
在于天地之
而形詮以應
六合也。天地
之生者。脉氣
之變也。陰陽
之應者。脈合
之應也。

衡。冬應中權。此論脈應四時之變也。規者所以爲圓。晉如丸之圓轉而動也。矩者所以爲方之器。又時天氣正方其脈洪大。如矩之方正而盛也。秋時天氣始降。其脈浮。有如衡之平準也。冬時天氣始氣閉藏。其脈沉。有如權之下垂也。是故冬至四

十五日。陽氣微上。陰氣微下。夏至四十五日。陰氣微

上。陽氣微下。陰陽有時。與脈爲期。期而相失。知脈所

分。分之有期。故知死時。此言四變之動。總屬陰陽之

五日者。從冬至而立春。從夏至而立秋。冬至一出入。而脈與之上下也。四十五日者。從冬至而立春。從夏至而立秋。冬至一

陽初生。陽氣微上。陰氣微下。至春而陽氣始升。至夏而陰氣下藏矣。夏至一陰初生。陰氣微上。陽氣微下。至秋而陰氣清涼。至冬稟烈。而陽氣伏藏矣。陰氣相失。則知脈之所分。分之有期。故知死時也。平脈

篇曰。寸脈下不至關爲陽絕。尺脈上不至關爲陰絕。此皆不治。死也。若計其餘命生死之期。期以月節。魁之節所謂分之有期。而知死時也。如冬至四十五日。陽氣微上。夏至四十五日。陰氣微上。而尺脈上不至關。爲陰絕于下矣。夏至四十五日。陽氣微下。冬至四十五日。陰氣微下。而寸脈下不至關。爲陽絕于上矣。此上下陰陽不相交合。而反分離。與四時之期相夫。故知脈之所分。而知死時也。知死時者。期以四維。四維之月節。魁之而死也。微妙在脈。不可不察。察之有紀。從陰陽始。始之有經。從五生生之有度。四時爲宜。承上文而言。脈應陰陽四時之微妙。不可不細察焉。紀綱也。察脈之綱領。當從陰陽始。卽冬至陽氣微上。夏至陰氣微上。陰陽上下。自有經常之理。然又從五行而生。如春木生夏火。火生長夏土。土生秋金。金生冬季水。水生春季木。牛之有度。而四時補寫勿失。與天地如一。得一之情。

以知死生

大

四時有未至而至。至而不至。至而不至。而太過

補之。大過則傷之。與天地四時之太過不及。治之如

一。與天地陰陽之道合之。好一焉。得一之情。可以知

死生矣。如藏象論之所謂謹候其時。氣可與期。失時

反候。五治不分。邪僻內生。工不能禁。此因天地四時

之氣而爲人之死生也。如平脈篇之所謂十脈下不

至。關爲陽絕。尺脈上不至。闔爲陰絕。此脈與天地四

時之氣期而相合。而爲死生也。是故聲合五音、色合五行、脈合陰陽。

聲合天地之五音。色合天地之五行。脈合

天地之陰陽。而始能得一之情。以知死生。是知陰盛

則夢涉大水。恐懼。陽盛則夢大火燔灼。陰陽俱盛。則

夢相殺毀傷

此言天地之陰陽五行。而合于人之陰

主血。而藏魂。肺主氣。而藏魄。心主火。而爲陽。腎主水。而爲陰。是以陰盛。則夢大水。陽盛。則夢大火。陰陽俱

營衛俱行。而與魂魄。也。四脈者。亦。而與魂魄。

盛，兩不相降。故上盛則夢飛，下盛則夢墮。

王氏曰：氣上則夢上。

故飛氣下則夢下，故墮。

故夢取。此言中焦脾胃之氣有虛而形諸夢也。

子與同有餘，故夢予不足。

甚飽則夢予，甚饑則夢取。

子與同有餘，故夢予不足。

夢哭。肺則悲，故與夢相合。短蟲多則夢聚衆，長蟲多則夢相擊毀傷。

此言府氣實而微之于夢也。是故持長蟲短蟲腸胃之所生也。

陰陽外內，在膠脈欲知四時五行。

脈有道，虛靜爲保，之精微。故當虛靜其心志，守而勿失。

春日浮，如魚之遊在波。魚在波，雖出而未滑。

夏日

在膚，泛泛乎萬物有餘。

在十皮膚，浮在外也，泛泛充滿之氣，萬物有餘，盛長之極焉。

也秋日下膚，蟄蟲將去。

秋氣終收，如蟄蟲之將去，而內藏之象。冬日在

骨蠶蟲周密君子居室

冬令閉藏故脈沉在骨如蠶蟲之封閉如君子之居室藏

而勿出也此言人與昆蟲萬物生于天地之間同源生長收藏之氣是以脈象如之○莫子晉曰君子若室者言修養精氣之賢人順四時之氣行藏出入與萬物同歸于生長之門故曰知內者

按而紀之知外者終而始之此六者持脈之大法知欲

在內藏府陰陽之虛實者按八卦而四之以知外之四時陰陽者終而始之蓋陽氣之始者陰氣之將終陰氣之始者陽氣之將終也以陰陽之出入而應四時之脈如此以上答帝問脈其四時動奈何○

心脈搏堅而長當病舌卷不能言其耎而散者當消

者搏擊應手有力而長此為太過之脉心火太過故當病舌卷心主言故不能言也其耎而散者此為不足之脈靈樞經曰心脈微小為消癰益心液自消衆自先之而病亦逆傳之

已與上病
之間者坏
也。虛氣閉
塞同義

不足則火鬱而爲消渴之病。心藏神得神機環轉而病自己也。此以下答帝問知病之所在奈何。○按甲乙經環肺脈搏堅而長當病唾血其哽而散者當病

作渴。肺脈搏堅而長當病唾血其哽而散者當病

灌汗至今不復散發也。

靈樞經云肺脈微急爲唾血益肺主氣而主行營衛陰陽

氣盛太過則血隨而上逆矣其不及當病灌肝灌者脾土灌滌之汗益脾氣散津上歸于肺肺氣通調而

後水津四布今肺氣虛而不能輸布水液脾氣日灌于肌腠皮膚至令肺氣不復通調而散發也。

肝

脈搏堅而長色不青當病墜若搏因血在脇下令人

喘逆其哽而散色澤者當病溢飲溢飲者渴暴多飲

而易入肌皮腸胃之外也。

肝主血而手色脈盛而色不正血畜于下也當病

脉貫肺上汗肺血積于下則在上逆而爲喘也其

脉之傷筋
不傷血而
反覆言之

不及而色黑者當病益飲全匱要畧云夫病水人而日鮮澤小益于皮膚故其色潤澤也肝主疎泄肝氣虛而內多飲以致水于皮膚陽主之升焉爲飲也胃脈搏堅而長其色赤當病折髀其變而散者當病食脾足陽明之氣從氣足趺脾陽故脈盛而色赤也飲食于胃衝下胃氣不足故當病食脾脾脈搏堅而出中焦之腐化胃氣不足故當病食脾脾脈搏堅而長其色黃當病少氣其變而散色不澤者當病足筋腫若水狀也五藏元真之氣脾所主也陽熱太過則腫脾氣虛故足腫也若水非本病故其色不澤腫而筋脈搏堅而長其色黃而赤者當病折腰其變而散者當病少血至今不復也腰者腎之府腰傷故腎脈盛也傷于骨者其色赤黃則外應于肌肉間也其不及當病少血蓋腎爲牝藏

受五藏之精而藏之。腎之精液復上入心而爲血。精虛至令不復化赤而爲血也。

帝曰。診得

心脈而忘此爲何病。病形何如。歧伯曰。病名心疝。少

腹當有形也。帝曰。何以言之。歧伯曰。心爲牡藏。小腸

爲之使。故曰少腹當有形也。

此論診得藏脈而當在于府也。病形在亥見于

形證也。蓋藏府經絡相連。陰陽相應。是以脈見于藏而形見于府也。經曰。諸急爲寒。心爲陽。惡而畏寒。故脈急。心爲君主之官而不受邪。故形見于少腹也。帝曰。診得胃脈。病形何如。

歧伯曰。胃脈實則脹。虛則泄。

此論診得府脈而病在于藏也。經曰。脾氣實則

腹脹不足。則爲溏泄。蓋脾與

以股相連耳。胃爲陽。脾爲陰。陽病者。一

脾爲陰。陽病者。一行極而下。是以脈見于胃而病見于脾也。此皆陰陽表裏上下雌雄相輸應也。

以上答帝問。知症之所在。余何。○千晉問曰。藏府相通。此心

脾耶。曰聖醫舉二藏。

○帝曰病成而變何謂。

此復問知商之

行

以俟人之類推耳。

○帝曰病成而變何謂。

此復問知商之

行

已成而又變爲別病。歧伯曰風成爲寒熱。

風者苦行而數變勝。

而數變勝。

此風病已成而又變爲疾也。而熱病已成則中土受傷久則津液不生變成中消之證。

厥成爲嶺疚。

麻者氣也。而數變勝。

惟上逆則變爲頭項之病。方當衰論日氣上不下頭痛鼻塞。

久風爲飧泄。

風乃木邪久則

內干脾土而成飧泄矣。故曰春

久風爲飧泄。

邪久則

發于風邪氣留連乃爲洞泄。

脈風成爲厲。

厲者乘

之疾風乃陽熱之邪血乃陰濕之液。濕熱生蟲是以風入于脈久則變爲蟲癩之厲瘍。

病之變化不可勝數。

言病之變化不可勝數。

舉此數者以類推之。

帝曰諸癰腫筋

化不可勝數。

此皆安生岐伯曰此寒氣之腫八風之變也。

攀骨痛此皆安生岐伯曰此寒氣之腫八風之變也。

此復言四時風寒之邪。變爲癰腫。掣痛之熱病。帝曰。治之奈何。歧伯曰。此四時之病。以其勝治之愈也。以勝治之者。以五行氣味之勝治之而愈也。如寒淫風生木。木生酸。辛勝酸之類。帝曰。有故病。五藏發動。因傷脈色。各何以知其久暴至之病乎。有故病而因脈後感暴至之病。有仍乎病成而變。故帝有此問。而伯嘉其詳悉焉。歧伯曰。悉乎哉問也。徵其脈小。色不奪者。新病也。徵驗也。病久則色脈傷。脈小而色不奪。故知其爲新病。徵其脈不奪者。此久病也。此言病者。由五藏而見于脈。由五脈而見于色。至于色脈之敗傷。又由色而脈。脈而敗也。徵其脈與五色俱奪者。此久病也。故久病徵其脈與五色俱不奪者。

上篇言故
病點五脉

病因傷節

此言有故久之病，乃五藏之氣發作而後見于色脈也。

肝與腎脈並至其色蒼

新病也。暴至之病，自外而內。色脈之傷，從內而出。故

此言有故久之病，乃五藏之氣發作而後見于色脈也。

亦當病毀傷不見血。已見血濕若中水也。

此言毀傷

身之恭

病而即見一色脈也。全樞要略云。十口脈。五出竅沉

卽主骨弱。卽主筋沉。卽爲腎弱。卽爲肝。肝出入水中。

如水傷心。歷節黃汗出。此言毀傷筋骨。故肝與腎脈

並至。而其色蒼亦不見血者。謂筋骨傷而血不傷也。

如已見血而傷筋骨。則又若中水傷心而心脈亦並至

矣。蓋言筋即爲肝。骨即爲腎。血即爲心。毀傷筋骨而

即見肝腎之脈。又非見肝腎之脈而期病之必生于

肝腎也。此篇首論診脈之要。極精極微。有病在五藏

而外見五色五脈者。有診得藏脈而病在府者。有診

得府脈而病在藏者。有傷在外合之筋骨而內見于

藏脈者。皆診法之要也。蓋人之血氣外絡于形身。內

属于藏府。外内出入交相貫通。故吾移者。接陰度陽。

卷三

三

體而內之
身有執者
三部之
病發也

持雌守雄。審察外內。明于始終。勝道始備。斯爲上工。○尺內兩旁。則季脇也。此別形身藏。有外內之差也。尺內。尺中也。兩旁。兩尺部之外旁也。季脇。兩脇之下移也。此節首言兩旁。次言前後。次言上下。益以左右三部之脈。兼候形身之上。下。四旁是關節之兩旁。卽形身之兩脰。寸部之兩脰。卽形身之兩腋。書不盡言。欲後學之引伸也。此答商問作在內乍。仕外奈何。楊元如曰。此節照應推而內之外而不內。後內以候鬲。內以候胸中。照應推而外之。內而不外。尺外以候腎。尺裏以候腹。尺以候腎。以左右兩尺而候兩腎也。兩腎附于季脇。是季脇之內。乃是兩腎。兩腎之內。乃是腹中。故以尺內候腹中。尺外以候腎。尺之兩旁。以候季脇。是兩旁更出于外也。所謂外內者。脈謂本圓用。指同外以候內。向內以候外。候脈之兩側也。斗按以候中。乃五臟之本位也。人主一身之氣。行于脈中。出于脉外。如脈氣之向外。數急。則內之皮膚亦急。脈氣之向外。數急。則在外之皮膚亦急。故所謂季脇者。

司其氣之出外者謂之內者謂相生也足部而外同內謂

脈外也

貞子晉曰

手在上腹中

在下腹居中

失散分十周

尺山以候之

右附上以候

肝腎別肺與

火陽心與小

陽不言而可

知矣

即腎氣之出

于季脇也。而以尺部向外之兩旁以候

之所謂腹中者。即兩腎之中也。故以火為之同裏以

候之。即如前中臍中者肺藏火。水火氣相通。臍中乃心

王之相位。○楊元如曰。所謂外者。乃六腑之本位。蓋

脈居岐骨之外。故以本位爲外。而偏于裏者爲

內也。」節內字訓作部。今此之奧旨。即是內字。中附

上。左外以候肝。內以候鬲。中附一者。謂左尺而上。左

下。肝肺所居。左以候肝。鬲者胸膈內之膈也。肝居膈內。故以關候

肝。膈氣在中。故以內候膈。楊元如曰。鬲者。謂膈內之

下。肝肺所居。右外以候胃。內以候脾。右手之關

外候胃。男兆璜曰。此章以形身配入地之上下四旁。

候胃而別府。何以候之。曰。五藏之血氣。皆胃肝之所

生。故藏氣不能自至于手太陰。必因于胃氣。乃至于

手太陰也。是以本經凡論五藏必及于胃。而餘府多

不與焉。然而藏府雖雄。各有并合。故曰。勝合微之事。追陰陽之變。知陰者。知陽。知陽者。知陰。會心者。自明也。○莫仲超曰。診候之法。各有不同。如此篇之法。以左右之前後兩旁上下。以候形身之外。內上。下者也。如三部九候之法。以脈之上中下。而候形身。藏府之上中下也。有以心肝居左。肺脾居右。子爲在府。沉爲在藏。蓋以藏府之經氣相通。故于一部之中。而可以候藏。候府也。有以皮毛之氣候肺。則脈之氣候心脾。筋骨之氣候肝腎。益五藏之氣。外合于皮肉筋骨。故以舉按輕重。而候王藏之氣者也。診法不同。各具其理。善勝者。俱宜明了于心中。隨機應變于指下。上附上。右外以候肺。內以候胃中。爲陽。故以兩寸候氣。胸中者。宗氣之所居也。經日宗氣積于胸中。命曰氣海。左外以候心。內以候膻中。左外。左寸口也。膻中者。臣長之官。六王之相位也。男兆璜問曰。經言心肝居左。肺脾居右。是藏氣

之出。左右。抑藏體之偏與。日人爲陽。地爲陰。東南爲陽。西北爲陰。聖人有面而立。右爲陽。左爲陰。天乙生水。水生木。木生火。是以心肺居左也。地生火。火生土。土生金。是以脾肺居右也。此先天之五石本于陰陽。水火分而上生。非藏體之謂也。又心于腎。肾王血。血脈生于水精。是以左手三部。但王肺。王腎。身之氣。脾王元真之氣。氣生于火。是以右手三部皆于氣。此皆陰陽互換之妙。舌診者不可不知。前以候前。後以候後。故以兩手關前以候形。身之前關後以候形。身之後。上竟上者。胸喉中事也。下竟上者。少腹腰股膝脛足中事也。上竟上者。從尺關而直上。干魚也。下半以上爲天。身半以下爲地。此又以陰陽之氣。竟正竟下。而候形身之上下也。○張兆璜曰。前後上下。在竟字中分別。前後者。以十尺定位也。上下者。從下而上。從上而下也。首言兩旁。次言前後。蓋以兩手之脈。

平以分之。有如文王之卦。離南坎北。震東兌西。以候形身之四旁。上竟

上下。竟下者。有如伏羲之卦。堅以觀之。而天地定位也。此章以人身配天地之六合。合二部九候之法。配入地人三才。人與天地參也。

○上章以脈體而候

龜大者。陰不足。陽有餘。爲熱中也。

形身藏府之定位

此下以脈象而候。陰陽邪正之盛虛。脈者。陰陽血氣之流行。龜大者。陽來于陰也。陽在外。陰在內。陽乘于陰。故熱中也。

形身藏府之定位

來疾去徐。上實下虛。爲厥癲疾。來徐去疾。上

虛下實。爲惡風也。此以脈之來去上下。以候陰陽上去。也。上實下虛者。寸實尺虛也。此食惟上逆陽盛。下外內之虛實。來久大徐者。來盛陰虛。所謂一上不下。寒厥。利膝。掌上不下。頭痛癲疾。是也。來徐去疾者。來微去盛也。上虛下實者。寸虛尺實也。此陽虛陰盛。爲惡風也。惡風爲陽邪。傷人陽氣。在干皮滑之間。風之惡風者。從陽而自入。丁裏陰。是以去疾下實也。此言內門之病。從內而外。自下而上。

外因之邪從外面而內自上而下也。故中惡風者，陽氣受也。此復申明外淫之邪從陽而陰有表而裏也。陽氣反邪則甘氣虛傷故來徐上虛邪氣內陷故去疾于實有脈俱沉細數者少陰厥也沉細數散者寒熱也浮而散者爲駢化此論脈因度數出入之有順逆也有脈者言又有厥脈之因厥脈之象與手太陰之上盛下虛之厥脈厥因不同也夫脈始于足少陰腎生于足陽明胃輸于足太陰脾轉而不回者也如脈但沉細而數者此少陰厥也少陰之氣不上合于陽明轉輸于藏府故惟見少陰本脈之沉細也陽明之熱反下入于陰中故數也若沉細數散者此陰中所陷之陽散而數陰陽相乘故爲寒熱也如浮而散者此復上逆于陽分故爲駢化經曰清濁之氣相下亂于噴則爲厥逆眩仆此言陰陽之氣不能上下和平循度環轉如陽陷于陰中則爲沉細而數如陰陽相乘則爲數散寒熱如陰反上逆于陽則爲浮散而駢仆矣諸浮

天主動地
脈部

不躁者皆在陽。則爲熱。其有躁者在手。諸細而沉者皆在陰。則爲骨痛。其有靜者在足。此以浮沉躁靜而諸浮者無論左右三部之浮而皆在于陽分。其浮而躁者在手之三陽也。終始篇曰人迎一盛在足少陽分。其浮而一盛而躁在手少陽卽此意也。無論左右三部之細而沉者皆在于陰分。其沉細而有靜者在足之三陰也。其浮而躁者在手之三陽也。終始篇曰人迎一盛在足少陽分。其浮而躁者在手少陽卽此意也。無論左右三部之細而沉者皆在于陰分。其沉細而有靜者在足之三陰也。十二經脈。以應地之十二支。故其有靜者知在足也。太陽少陰爲水火陰陽之主。故爲熱爲骨痛也。數動一代者病在陽之脈也。此中明浮沉之在氣而在經也。所謂洩及便膿血。諸浮在陽。諸沉在陰者。在陰陽之氣也。黃爲熱爲骨痛。如在陽之脈。則脈見數動而爲便膿血之經證矣。陽熱在經。故脈數動。熱傷血分。故便膿血經血下洩。諸過者切之。濶者陽氣有餘也。滑者陰氣不足也。諸過者切之。濶者陽氣有餘也。滑者陰氣不足也。

氣有餘也。陽氣有餘爲身熱無汗。陰氣有餘爲多汗

身寒。陰陽有餘則無汗而寒。

此論外汗之邪。而或陰陽氣之爲病者。脉證各

有別也。諸過者謂諸邪所傷。而爲有過之脉也。有餘者邪氣之有餘也。陽氣有餘則陽氣反傷。故脈虛也。如尺入于陰。則經血弗勝。故脈消也。邪在陽分。成身熱無汗。邪在陰分。故多汗。身寒。陰陽反其道。則無汗而寒也。

○推而外之内而不外。有心腹積也。推而内之外而不内。身有熱也。推而上之上而不下。腰足清也。推而下之下而不上。頭項痛也。

推叶吹。此後結首章之義。首章以脈體而定形。身藏府之外。内上下。此以邪病于形。身藏府之外。内上下。而以脈象證之。推詳也。推詳其脈氣之

偏于外。内上下也。推而外之者。以左右之三指向外以按之。脈偏盛向内而不外者。此邪在心腹之間。而

身有熱。脉證各

以候脈開出

尺內兩傍則

季脇也。心腹

積者即尺取

以候脈開出

以候其候。則十內以候肺。

中腹中也。上盛于外而不內者邪在外而身有熱也。推而上之者。

而不下丁而

不土者即上

竟上丁也。下腰足清冷也。推而下之。下而不上者其氣上盛下虛當

虛當工頭項痛也。外內論邪病之有餘上下論正氣

之不足。○張升璜口吹推二義皆可。推而外之。內而

不外推而內之外而不內者此邪病偏盛于外內。故

卽推之而不移。推而上之。上而不下。推而下之。下而

不上。此推詳其正氣之虛于上下。故推而上之。不曰

下而不上。而曰上而不下。推而下之。不曰上而不下。

貴子篇曰

不妄言不妄色邪病正

象又當互換而曰下按之至骨脈氣少者腰脊痛而身有痺也。反

結上文而言所謂外內上下者非浮沉舉按之法也。

若謂序爲在外沉爲在內。病腰脊痛而身有痺者直

按之至骨如心腹之積又當何如而按之聖賢反覆

辨論曲盡婆心。○楊元如曰。病在陰者名曰痺。故當

枝之至骨。此復以浮沉舉復以候皮肉筋骨之

淺深類而推之亦可。內合十五藏然又一法也。

平人氣象論篇第十八

黃帝問曰。平人何如。平人平常無病之人，無病之日，自有十常之脈，反常，則爲病矣。故曰平人氣象論。氣者經脈之氣象者，脈之形象也。歧伯對曰。人一呼脈再動。

一吸脈亦再動。呼吸定息，脈五動。閏以太息。命曰平。

人平人者不病也。

出氣曰升，入氣曰吸。一平一吸爲一息。十人之中，一呼再動。一息再

平人之脈動。丹吸定息，脈計五動。參閏以太息。故五動也。閏餘

也。太息者，呼吸定息之時，有餘不盡。而脈又一動，如

歲餘之有閏也。蓋人之呼吸，乃陰陽之氣出入。得
靈樞經曰。
歲有若寒暑往來，而成歲，故宜閏以太息之有餘，常

一日之中，有四時也。

以不病調病人。醫不病。故爲病人平息以調之爲法。人一呼脈一
不病者其息平，病者其息亂。醫者不病，故爲病人平息以調之。是爲侯診之法。

出子陰以
了乎吸一

呼脈一至

者亦宗氣

之絕也

動一吸脈一動曰少氣。榮氣宗氣行于脈外。榮衛相將。脈隨氣轉。人一呼一動。一吸

動減于于脈外。榮衛相將。脈隨氣轉。人一呼脈三動。一吸脈

三動而躁。尺熱曰病溫。尺不熱脈滑曰病風。脈濶曰

脾。一息之中脉六動者氣之太過也。躁急也。吸而躁發爲溫病。冬傷于寒。至春由內而外從陰而陽。故尺中熱也。風爲陽邪。傷人陽氣。故凡不熱氣分之邪留而不去。則迫于經。故脈滑也。脾者閉也。邪積而不行。故脈濶也。蓋言從內而外者爲溫病。從外而內者爲風邪。留着于外內之間者爲脾也。上節言不及者緣正氣衰少。此言太過者乃邪氣有餘。而有餘之邪人一呼吸四動以上曰死。又有陰陽外內出入之別。人一呼吸四動以上曰死。

太過之脈。病從外面。內尺不熱。過于口之脈。經穴之脈。病在裏者。亦宗氣之絕也。

極也。乍疎乍數。或太過。或不及。氣之亂也。此皆不平之甚。故爲死脈。以上論脉平者。命曰平人。太過不及者。死矣。

○平人之常氣稟于胃。胃者。平人之常氣也。此論曰逆。逆者死。木也。平人之常氣。不以反氣。故胃者。平人之常氣也。人無胃氣。是生機已絕。純則死矣。

人無胃氣曰逆。逆者死。此論曰逆。逆者死。胃氣者。中氣也。弦乃東方春木之象。故乃胃氣之和。故春得胃氣而微。弦曰平。弦多而少柔。和之氣曰肝病。但弦無胃氣。曰死。○楊元如曰。春胃微弦者。言四時之中。有此胃氣。由胃氣而養此五藏之真。此節以四時而合于五藏末節。以五藏之氣而合于四時。胃而有毛曰秋病。毛甚曰今病。毛爲秋脈。屬金。如春雖得微弦之平脈。而兼有輕浮之毛。此金來魁木。至秋金令之時。則當病矣。如毛脈。

此

真者即

府之法腎

之石心之

翼上如連

脉皆取焉

之脈承由

胃府津液

之所資生

而此脉亦

屬肺脾

之時而爲

此火受水

當即病矣

氣也。而主

過甚。此木受金刑。當主卽病。此復言四時之脈。各有所主之氣。如見寇賊之脈。雖有胃氣。而亦能為病也。藏真散于肝。肝藏筋膜之氣也。○臟真者。眞臟所藏之神也。神在臟爲肝。在體爲筋。言眞臟之神散于肝而主藏筋膜之氣。如春木微弦之脈。乃因胃氣而至于手太陰。故曰脈不得胃氣。肝不弦。腎不夏。胃微鈞石。是弦鈞毛石之脈。亦皆胃氣之所生。曰平。鈞多胃少曰心病。但鈞無胃曰死。鈞乃南方夏火之象。微則柔和之胃氣也。夏得胃氣而脈微鈞曰平。鈞甚而少微和之氣曰心病。但鈞無胃曰死。胃而有石。乃冬令之脈。微鈞而帶石。長夏胃微弱弱曰平。弱多

胃本氣不
勝故斯不
勝之氣天
未乘侮此
皆藏之氣
全兼處運

胃少曰脾病。但代無胃曰死。
代之氣也。代者。相離之脈。蓋脾正四季。四時有爻。相更
代之氣。是乃柔和相離。脾之平脉也。如但代而無微
莫之和。此胃氣已絕。故名死脈。蓋脾之性以灌
溉于四藏者。由胃氣之所生。故但代無胃曰死。更弱
反虛而爲病矣。弱甚者。脾氣大弱。當主卽病。至冬時水氣
言乘侮大甚者。卽病而本氣亦者。亦卽病也。藏真
濡于脾。脾藏肌肉之氣也。上於之元真濡于脾。而主
肝主東洩。故曰散。心主血脈。故曰通。脾主灌漑。
故曰濡。肺藏居尊。故曰高。腎房水藏。故曰下。一秋胃
微毛曰平。毛多胃少曰肺病。但毛無胃曰死。毛乃秋
微則柔和之胃氣也。秋得胃氣而脈微毛曰平。
毛多而少柔和之氣曰肺病。但毛無胃曰死。

有弦曰春病。弦甚曰今病。

毛而有弦是所不勝之木氣反來侮金則木虛其本

位矣。至春當木旺之時而木氣反虛是以爲病所謂

侮反受邪寡于畏也。歲甚者乘侮太過而金氣當卽

病矣。按平脈篇曰脈有相乘有縱有橫。

水行乘火金行乘木名曰縱火行乘水木行乘金名曰橫是四時

之中皆有縱有橫縱者雖得胃氣而所不勝乘之故

日胃而有毛胃而有石橫者叔氏不足而所勝妄有

故曰毛而有弦石而有鈎此疾氣橫行是以不位虛

而反招讐復按四季長夏之中文義三換當知四時

之氣皆有縱有橫有客氣甚而有本氣虛也。

藏真高於肺以行榮衛陰陽

氣甚而有本氣虛也。

藏真高居于肺而主行榮衛陰陽肺主周

也。金藏之元真高居于肺而主行榮衛陰陽肺主周

身之氣而朝百脈也。○元如日相傳之官燮理陰

陽宣布

冬胃微石曰平。石多胃少曰腎病。但石無胃

政令

曰死。

石乃冬藏之脈微則柔和之胃氣也腎得胃氣而脈微石曰平石多而少柔和之氣曰腎病但

石而無胃

石而有鉤曰夏病鉤甚曰今病

火侮水也

立夏火氣反虛而爲病矣。藏真下于腎，腎統骨體之

若乘侮大甚當主今病。藏真下于腎，腎主藏骨髓生

氣也。水藏之元真下藏于腎而主藏骨髓生腎之大絡。

之氣五運行論曰腎生骨髓髓生腎

名曰虛里貫鬲絡肺出於左乳下其動應衣脈宗氣

者所出氣血

也。此言五藏之脈資生于胃而胃氣之通于五臟者

乃宗氣也。宗氣者胃府水穀之所生發于胸中上

壁者五臟六

府之大絡也。是從胃之大絡而生者也。

○楊元如曰首句之其動應衣跟着脈宗氣而言言

脉論曰六

脉下之應衣而動者此宗氣所出之脈也後句之其

養者也

動應衣跟着宗氣泄也而言言動而應衣此宗氣外

世蓋動

之甚矣盛喘數絕者則病在中結而橫有積矣絕不

不病一經上

經調者謂之

至曰死。乳之下其動應衣。宗氣泄也。此言四時胃少日病皆宗氣之爲病也。五藏無胃氣日死者宗氣或絕于內而或泄于外也。宗脈貫鬲絡肺。如喘盛而乳下之脈數絕者宗氣病于膻中也。如脈結而有止者虛里之橫絡有積滯也是胃氣少而爲五藏之病者。宗氣之有虛有實也。如虛里之脈絕不至者胃府之生氣絕于內也乳之下其動甚而應衣者宗氣欲泄于外也。此無胃氣而爲五藏之死脈也。○欲知寸口太過與不及寸口之脈中之死脈也。

手短者曰頭痛。寸口脈中手長者曰足脛痛。寸口脈中手促上擊者曰肩背痛。寸口脈沉而堅者曰病在中。寸口脈浮而盛者曰病在外。寸口脈沉而弱曰寒熱及癥瘕少腹痛。寸口脈沉而橫曰脇下有積。腹中

有積積痛寸口脈沉而喘曰寒熱

此以寸口而候外內之病也夫寸口爲

陽尺乃陰外爲陽內爲陰皮肉筋骨爲陽腹中脇內爲陰蓋天地日月之氣從外而內由陽而陰故以寸口之浮沉以候外因之外內也寸口之脉中手短者

此准在十之陽部故主頭痛諸陽氣之在上也寸口

脈中手長者寸脈直下于尺中此陽邪直行于下部

故主足胫痛也中手促上擊者浮而搏擊應手此陽邪不上不下故主在肩背之中也此以外邪在于形

身之外而有上中下之分也。凡居在裏浮主在外寸口脈沉而堅主病邪堅積在裏若浮而盛主邪病在

外此以寸口之浮沉而別外邪之在形身之外內也

十爲陽沉爲陰寸口脈沉而弱此正氣虛而陽邪直

入于裏陰陽相乘故主寒熱陽邪入裏故又主疝

瘕而少腹痛也此緣正氣弱而陽邪直入于裏陰之

下也腸下主身半之中腹中爲形身之裏寸口脈沉

而橫是外邪入于裏陰之中故主脇下腹中有橫積

也邪氣上逆則喘寸口脈沉而喘此外因之陽邪入

于裏陰而上逆。陰陽相搏故爲寒熱。此又以寸口之沉候外因之邪入于裏陰而亦有上中下之別也。○莫子晉曰。春胃微弦。夏胃微鈞。乃天地四時之氣而合于人之五藏也。是以天地四時之邪亦從外而內故當以寸口之浮沉別之。

脈盛滑堅者曰病在外。脈小實而堅者曰病在內。脈小弱以濇謂之久病。脈滑浮而疾者謂之新病。脈急者曰疝瘕。少腹痛。脈滑曰風。脈濇曰癰。

緩而滑曰熱。中盛而緊曰脹。

此復以寸口尺之三部而言也。夫以寸口之浮沉而候病之外內新故也。

日脈盛脈小者。緊左右三部而言也。夫以寸口之浮沉。以候病之外內上下者。候表裏陰陽之氣也。蓋天地四時之邪。始傷氣分。留而不去。則入于經。然亦有始終留于氣分者。有即轉入于經者。邪之中人。變幻不一。故當以脈壅之。是以氣分之邪止見寸口之脉。沉長短如入于經。則自消。清緊急之形象矣。夫脉乃

黃帝案曰
上附形子
並指形狀

下節貽尺

謂之
在血者

此皆
反三部
之脉也

陰血氣分之陽邪入經。陰陽相搏其脈則滑。是以脈盛滑者病在外。有餘之病故堅而有力也。夫經脈外絡形身內連藏府病在內者故小實而堅也。此以三部之盛滑小實而分別邪正之在外在內也始受之病邪正相持故滑浮而疾久則血脉已傷故小弱以廣也。諸急爲寒故主痼瘕在內。滑主陽熱故主風邪在陽。此又以三部之急滑以別邪病之在陽絡陰絡也。痺者閉也。風寒濕邪皆能爲痺。或在于皮肉筋骨之間。或內舍于五藏六府故痺病于外內之間者其脈皆主滑也。緩爲痺脈滑則熱盛于中緊則爲寒故主緩張也。此外因之邪入脈從熱盛于中而有寒熱之分也。脈逆陰于膀胱而有寒熱之分也。脈從陰陽病易已。脈逆陰陽病難已。脈得四時之順曰病無他。脈反四時及不間藏曰難已。所謂陰陽者氣血外內上下也。言藏府之脈陰陽并交雌雄相應内外循環此爲順也。如陰陽反逆其病爲難愈。脈得四時之順者春脈微弦夏脉微鈎此得四時生氣之順而無他變

也。反四時者。春胃而有毛。夏胃而有石也。間藏者。相生而俾也。不間藏者。相尅而傳也。如外淫之邪。始傷皮毛。則內合于肺。肺欲傳肝而腎間之。腎欲傳心而肝間之。肝欲傳脾而心間之。心欲傳肺而脾間之。脾欲傳腎而肺間之。此節乃總結上文之義。○臂多青脈曰脫血。此論內因而外。從尺而寸。由血而經。經而氣也。臂多青脈者。臂內浮見之絡脈多青。蓋因血脫而不華于色也。靈樞經曰。脈急者。尺之皮膚亦急。脈緩者。尺之皮膚亦緩。故善調尺者。不待于寸。善調脈者。不待于色。能參合而行之。可爲上工。

尺脈緩濤。謂之解㑊安臥脈盛。謂之脫血。

尺濤脈滑。謂之多汗。尺寒脈細。謂之後泄。脈尺麤常熱者。謂之熱中。此以尺部候五藏之病也。緩爲脾藏之爲病也。尺屬陰而主血。脈宜沉靜。盛爲肝火盛而血不藏也。至極脉尺篇曰。尺膚濤者風寒也。

醫書
卷之五
足太陽
少陰
太陰

天朴迎子經其脈則以風之陽邪閉于皮膚之間而迫于經脈故主多汗所謂陽加于陰謂之汗序乃陰之液也此以胗尺而知肺合之未汗也於尺篇曰人膚寒其脈卜者泄少氣夫陽氣生乎陰中人膚寒生陽之氣少矣陽氣衰于下故主汗津泄則于陰故脈細也此以胗尺而知腎藏之生陽焦之虛泄也人膚袒常熱者火熱下行故于耗中此胗尺而知心火之下行也夫陰陽氣血由陰而陽從下而上是以胗尺而知病之肝見庚辛死心見壬癸死脾見甲乙外內上下也

死肺見丙丁死腎見戊己死是謂真藏見者死此論脈見而死于勝尅之晴日也夫五藏之氣地之五行而生地之五行天之十干所化是以生于五行而死于十干也按此節當在篇末辟辟如殭石日腎死之下誤脫在此者也楊元如曰此章引靈樞胗尺篇之文以證胗尺之義而靈樞篇內亦無此節文宜改正爲是頸脈動喘疾數日水目

內微腫如臥蚕起之狀曰水。濁黃赤安臥者黃疸。已

食如饑者胃疸。面腫曰風。足胫腫曰水。目黃者曰黃
疸。此以視疾而知其病也。按此節引靈樞論疾脉尺
言論疾所謂無視色持脈獨調其尺以言其病從外
知內也是以見頸脈動疾目內微腫足胫腫者知水
病之在裏也。濁赤安臥已食如饑者知爲黃疸胃疸
也。面腫者知爲風木也。此又不待持脈而知其病也。
楊元如曰。胗尺而知解体多汗之病在外。視疾而知
木飲黃疸之病在內。故曰。論疾脈尺謂論證視尺背
可以知病。婦人手少陰脈動甚者。妊娠也。此復言胗尺之
微妙。非惟有病。而婦人之妊娠亦可以分別也。子也。以婦大之
兩手尺部候之。若左手之少陰腎脈動盛者。當妊娠
以左男。而右女也。 脈有逆從。四時本有藏形春夏而脈瘦秋

脈元始此
計脉微尺者
以手少陰心
經之脉不
可矣
互參結成脉
空通從包尺

冬而脈浮大，命曰逆四時也。

從順也。後章論五藏之氣外合于四時，故雖未

有春弦夏鉤秋毛冬石之徵形，而陰陽出入之大槩不可逆也。

風熱而脈靜，潤而脫

血脈實，病在中脈虛，病在外脈消堅者皆難治。命曰

反四時也。

夫天地有四時之運行，而人之氣亦有浮沉瘦之陰陽，即爻有之脈，亦有外內

虛實之相應，是以脈不應者，命曰反四時也。如風熱之病，氣應子動而脈反靜，泄脫之病，氣應虛收而

脈反實，病在中者氣應沉實而脈反虛，病在外者氣應升浮而脈反堅濶。此脈證之不相應者，正氣亂也。

故爲難治。○人以水穀爲本，故人絕水穀則死，脈無胃氣

亦死。所謂無胃氣者，但得真藏脈不得胃氣也。所謂

脈不得胃氣者，肝不弦，腎不石也。

此言五藏元真之氣，亦皆胃府水穀

之所生也。五藏者皆稟氣于胃。胃氣者水穀之所資生故人以水穀爲本。胃絕水穀則死。脈無胃氣亦死也。所謂無胃氣者真藏脈見而不得微和之氣也。又非惟微和之爲胃氣也。卽真藏之脈亦胃氣之所生也。故曰藏氣者不能自致于手太陰必因于胃氣乃至于手太陰也。故五藏各以其時自爲而至于手太陰者春爲榮夏爲鈞秋爲毛冬爲石皆得胃氣而爲之也。故曰脈不得胃氣者肝不弦腎不石也。是以前章論四時之脈得胃氣之和者命曰平人後章論五藏之真亦四時以胃氣爲本也。太陽脈至洪大以長少陽脈至乍數乍疎乍短乍長陽明脈至浮大而短。此言陽明胃氣不渴行于五藏而亦行氣之行于三陽也。夫脾與胃以膜相連耳是以胃于三陰陽弱者表也五藏六府之液也亦爲之行氣于三陽是以藏府各因其能而受氣于陽明焉故太陽之伏大陽氣之盛也。少陽之作急初生之象也。陽

門之浮大而短者。兩陽合明。陽盛而閼于二。居之間也。此三陽之氣亦胃府之所生也。

○夫平

心脈來。累累如連珠。如循琅玕曰心半夏以胃氣爲本。

藏真之真。
藏也。真象見。

謂甲氣已絕故死外方。

胃氣爲本也。累累如連珠石之似珠者。取其溫潤而柔滑也。此藏真之真。半夏以胃氣爲本也。藏

和平者。得四時之胃氣也。前節以胃氣爲本。則胃氣爲本。藏真。故曰春胃微弦。夏胃微鈞。此節以五臟之真得四時胃氣。故曰半心脈來。夏以胃氣爲本。平肝漸來。秋以

以胃氣爲本。是以脈象之少有不同也。恭弦鈞毛石者。藏真之真象也。如連珠。如榆莢者。藏真之體象也。

○楊元如曰。前論四時之氣生五藏。故肝而心。心而脾。序四時之相生。此論五藏之真合四時。故心而肺。

肺而肝。序五行之相制。制則生化也。病心脈來。喘喘連屬。其中微曲曰

心病死。心脈來。前曲後居。如操帶鉤曰心死。

喘。喘急疾貌。喘急

猶見矣。
猶見矣。

間用不疑。
所生精氣。通。

不石而又標。
猶見矣。

喘連屬心氣不安也。曲者鈎之象。其中微曲心氣虛也。故當主心病居不動也。曲而不動如環帶鈎無如珠生動之象矣。平肺脈來厭厭聶聶如落榆葉曰肺平秋以

胃氣爲本

厭厭

安靜貌

聶聶輕小也

乃降收也

如榆

葉者輕薄而中不虛

益肺

肺雖主收降輕

虛之象而資生于脾土是以

病肺

脉來不上不下如

有如榆葉之輕而中不虛也。病肺脈來不上不下如循雞羽曰肺病死肺脈來如物之浮如風吹毛曰肺

死不

上不

下往來

瘡瘍也

如循雞

羽較之榆葉更屬

死輕虛其中又不得生我之子象

而反有敗我之木

體故主肺病

如物之浮虛無

根也如風吹毛散亂劇也

平肝脈來

真弱招招如

揭長竿末稍曰肝平春以胃氣爲本

真弱初生柔和

呼曰招招乍起乍伏之象形容直長竿稍末長而曳也此皆本于胃合

故藏真之氣得

以柔失

病肝脈來盈實而滑如循長辛曰肝病死肝

脈來急益勁如新張弓弦曰肝死

益

謂之柔則非亟弱招

辛非若稍末之更弱矣。腎脈如珠弦長節滑如竿之

有節矣

辨脈篇曰累累如循長竿者名曰竿也此肝

氣病而阻結也急奔剝如新張弓弦強勁之劇胃氣絕也

平脾脈來和柔相離如

雞踐地曰脾平長夏以胃氣爲本

和

柔中土柔和之中氣也相離時一代

也蓋脾爲孤藏中央土以貫四旁故柔和之中而有
相離之代散也。雞足有四爪踐地極和緩形容脾土
之崔嵬四藏有如雞之

和緩而四散也

病脾脈來實而盈數如雞舉足曰脾病實而盈數阜實而無柔和之氣也如雞死

脾脈來銳堅如鳥之喙如鳥之距如屋之漏如水之

流曰脾死。喙音誨○如鳥之喙者。堅止而無柔和相也。如屋之漏者。點滴稀疎而不能灌既也。如水之流者。濕土之氣四散也。蓋言脾主中和之氣。如大過不及之甚者。皆為死脈也。

平腎脈來。喘喘累累如鈎。按之而堅曰腎平。冬以胃氣爲本。喘喘累累。瓦石生動之象也。如鈎者。浮而中空。水之體也。按之堅者。石之象也。○莫子晉曰。琅玕。石之美者。鈎乃心之脈也。心脈如循琅玕。腎脈如鈎者。心腎水火之氣互相交濟者也。病腎脈來。如引葛。按之益堅曰腎病。死腎脈來。發如奪索。辟辟如彈石曰腎死。如葛如索者。太東本體。如引葛而按之益堅。是腎氣不藏而外泄矣。如奪索者。如引葛而更堅勁矣。如彈石者。無喘累生動之氣。腎之死象也。

玉機真藏論篇第十九

堯帝問曰。春脈如弦。急如而弦。歧伯對曰。春脈者肝也。東方木也。萬物之所以始生也。故其氣來。更弱輕而滑。端直以長。故曰弦。反此者病。冬藏真之神也。此篇言真藏之脈。資于子母。輸于子母。合于四肢。行于五臟。五臟相連。皆有大氣吸焉。丁酉轉而不節。乃知音也。如五臟有病。則子母不全。子母不全。則子母不勝。則有爲風寒外乘。亦逆傳所勝而死者。有爲五志內交。相乘傳而死者。有春得肺脈。夏得腎脈。真藏之神爲所不勝之氣乘之者。皆奇恒之爲病也。以目前恒者。得以四時死也。是以歧伯對曰。春脈者肝也。言者。言奇病也。所謂苦。得以四時死也。是以歧伯對曰。春脈者肝也。言春時之脈。肝藏主氣。而合于東方之木。如萬物之始生。故其氣來。更弱輕虛。而滑。端直以長。蓋以藏真之

歲五行篇
萬物之氣自
爲其四時

一九

之氣而至
于太陰

氣而合于四時。非四時之氣而爲五藏之順逆也。本卷五篇皆論脈理之精微。診辨之要妙。而各有不同。

學者宜潛心體會。而詳悉其旨焉。帝曰。例如而反。歧伯曰。其氣來實而強。此謂太過。病在外。其氣來不實而微。此謂不及。

病在中。實而强者。盈實而如衡。長生也。不實而微無不息。如氣盛強。乃外出之太過。如氣不足。則良微而在中。太過不及。皆藏真之氣不得其和平而爲病也。

帝曰。春脈太過與不及。其病皆何如。歧伯曰。太過則令人善忘。忽忽眩冒而崩疾。其不及。則令人脅痛引背下。則兩脇胠滿。夫五藏之脈。行氣于其所生。受氣于所生之母。母行氣于心。受氣于腎。春脈太過。則氣并于上。經曰。氣并于上。亂而喜忘。氣上盛。而與督脈會于頭。故眩冒而崩疾也。全慎要。

而道不及
而至而太
而詳悉其旨焉。帝曰。例如而反。歧伯曰。其氣來實而強。此謂太過。病在外。其氣來不實而微。此謂不及。

病在中。實而强者。盈實而如衡。長生也。不實而微無不息。如氣盛強。乃外出之太過。如氣不足。則良微而在中。太過不及。皆藏真之氣不得其和平而爲病也。

帝曰。春脈太過與不及。其病皆何如。歧伯曰。太過則令人善忘。忽忽眩冒而崩疾。其不及。則令人脅痛引背下。則兩脇胠滿。夫五藏之脈。行氣于其所生。受氣于所生之母。母行氣于心。受氣于腎。春脈太過。則氣并于上。經曰。氣并于上。亂而喜忘。氣上盛。而與督脈會于頭。故眩冒而崩疾也。全慎要。

界上督筋引背，陽虛而
腎水之陰盛氣虛寒，以
屬肝乃肝腎之部外，不
而不計外道，故逆滿于

中也。帝曰善。夏脈如鈞何知
陰弦故也。督脊木之陽，生
致生陽不足，故督筋引背也。
氣虛

而鉤。歧伯曰。夏脈者心也，南方火也。萬物之所以盛
長也。故其氣來盛去衰。故曰鉤。反此者病。心脈逆于
之發，如物之盛長。其氣惟外出，故脈來盛而去。
然有如鉤象，其本有力而肥。其環轉則微也。帝
曰何如而反。歧伯曰。其氣來盛去亦盛。此謂太過病
在外，其氣來不盛去反盛。此謂不及。病在中。來盛者，
本氣也。去亦盛者，太過于外也。來不盛者，盛長
之氣衰于內也。去反盛者，根本虛而末次盛也。帝曰。
夏脈太過與不及，其病皆何如。歧伯曰。太過則令人

身熱而膚痛爲浸淫。其不及則令人煩心。上見欬唾。
下爲氣泄。身熱膚痛者，心火太過而淫氣于外也。浸淫，肺之火也。火熱則反逆于上熏肺而作欬唾，下走腹而爲氣泄矣。大心氣逆則爲噴逆之氣不出而爲隱，則下行而爲氣泄。

氣泄者得後與帝曰善。秋脈如浮。何如而浮。歧伯曰。
秋脈者肺也。西方金也。萬物之所以收成也。故其氣
來輕虛以浮。來急去散。故曰浮。反此者病。秋氣降收，外虛內實。故脈來急，外虛故浮而散也。○楊元如曰：諸急為寒，陰氣漸來，故脈來急。陽氣漸大，故去散也。帝
曰何如而反。歧伯曰。其氣來毛而中央堅。薄旁虛。此
謂太過病在外。其氣來毛而微。此謂不及病在中。如偷

夷而兩肩虛。中央實。此肺之平脈堅則爲太過矣。毛而微是中央尚有皆虛。此所生之母氣不足而致肺氣更衰。微也。帝曰秋脈太過與不及其病皆何如。歧伯曰

太過則令人逆氣而背痛。悶悶然其不及則令人喘。

呼吸少氣而欬。上氣見血。下聞病音。

肺平則身之氣大過則反逆于

外而爲背痛。肺之俞在肩背也。體性憂憤不舒之貌。經曰氣并于肺則憂其不及則令人氣虛而喘。呼吸少氣而欬。肺氣上逆則血隨而上行。虛氣下逆則聞呻吟之病者。蓋肺主氣而司呼吸開闔。其太過則盛逆于外。其不及則虛逆于內也。帝曰善。冬脈如營。何如而營。歧伯曰。

冬脈者腎也。北方水也。萬物之所以合藏也。故其氣來沉以搏。故曰營。反此者病。營居也。言冬氣之安居于內。如萬物之所以合

藏也。沉而搏者。帝曰。何如而反。歧伯曰。其氣來如彈沉而有石也。

石者。此謂太過。病在外。其去如數者。此謂不及。病在中。如彈石者。石而強也。腎爲生氣之原。數則爲虛。生氣不足也。 帝曰。冬脈太過與

不及。其病皆何如。歧伯曰。太過則令人解㑊。脊脈痛

而少氣。不欲言。其不及。則令人心懸如病餓。腹中清。

脊中痛。少腹滿。小便變。帝曰善。

腎爲生氣之原。而主開竅。大過則氣外泄。

而根本反傷。故爲解㑊。少氣。生陽之氣不足。故脊中痛。心主言。而發源于腎。根氣傷。故不善言也。其不及。則心腎水火之氣不能交濟。令人心懸如病餓。腹中。腸骨之熱。當兩腎之處。腎之生陽不足。故脉半冷也。腎合瞤。膀胱虛而不能變化。故小便變而小腹滿也。 帝曰。四時之序。逆從之

變異也。然脾脈獨何主。

總結上文而言藏真之氣合于四時。有升降浮沉之序。而

地其順序和下之氣則有變異之行矣。然四時之

止合四藏。而脾藏之脈獨何主乎。岐伯曰。

脾脈者土也。孤藏以灌四旁者也。

脾居上而位居中。名王月季八十

始脾氣太過則內滿

八日不得獨

于時故爲孤藏。帝曰。然則脾善惡可得見之乎。岐伯

曰。善者不可得見。惡者可見。

此言脾溝以藏四藏受

之氣大過不反則四藏之氣亦不及矣

不自見耳。善耳。

帝曰。惡者如何可見。歧伯曰。其來

如水之流者。此爲太過病在外。如鳥之喙者。此謂不

及病在中。

如水之流者。灌注太過也。如鳥之喙者。點喙之屬。艮止而不行也。

帝曰。夫

子言脾爲孤藏中央土。以灌四旁。其太過與不及。其

靈光論曰九
蓋爲水溼之
氣不得稱
胃行其津液
令人九竅不
通

病皆何如。歧伯曰。太過則令人四支不舉。其不及則
令人九竅不通。名曰重強。經曰。四肢皆稟氣于胃。而不得至經。必因于脾。乃得
行其津液。令人九竅不通。脾爲濕土。主氣。濕行大過。故令人四支不舉。經
曰。五藏不和。則九竅不通。脾氣不足。則五藏之氣皆
不和矣。夫胃爲陽土。而氣強。脾爲陰土。而氣弱。脾弱
而不得稟水穀之氣。則胃氣益強。故名曰重強。益言
脾氣虛。而不能爲胃行其津液者。胃強脾弱。藏府之剛柔不和也。帝瞿然而起。再拜

而稽首曰善。吾得脈之大要。天下至數。五色脈變。揆
度奇恒。道在于一。神轉不回。回則不轉。乃失其機。至
數之要。追近以微。著之玉版。載之藏府。每旦讀之。名
曰玉經。此言五藏受氣于胃。一以貫通。次序環轉。如
此幾玉衡合之玉。又于揆度奇恒之大要也。

天下至微

陽一陰一

神轉不

可直敵之

脾也

此言高廟

之不因于

吾死也

此言高廟

之不因于

吾死也

望然驚悟。則至數者五脈之至數也。案天地之間。六
合之內。不離乎五。人亦應之。故曰。天下至數。五色脉
變。揆度。有互道在于一。一者。方脉之謂。轉而不回。如
逆回。則失其旋轉之機矣。五藏相通。陰陽并合。脈之
至數。相近以微。音之王城者。有倍有序也。臟之政府
者。陰陽堆注之相應也。崩旦讀之首。並氣卡亂也。各
日王機者。如璇璫玉衡也。以土合真火之首。五藏相
通。外內環轉。如太過不及。則存若同而不轉。乃失其
微而死矣。○玉藏受氣於其所生。傳之於其所勝。氣舍于
其所生死於其所不勝。病之且死。必先傳行。至其所
不勝。病乃死。此言氣之逆行也。故死。此言五藏之氣
之機而死也。平脈篇曰。水行乘金。火行乘木。名曰逆。
金行乘木。木行乘火。名曰順。益神。而不可者。母行
之子。而反舍氣于所生之母。是生氣之逆行也。傳之

于其所勝。是尅賊相傳也。是以至其所不勝而死。此皆氣之逆行故也。如肝受氣于心。而肝氣反舍于腎。則腎氣盛。腎氣盛。則火氣衰。火氣衰。則金無所畏而傷肝。所謂舍氣于其所生。死于其所不勝也。病之且死。必先傳行。言必先尅賊相傳。而後病至。其所不勝而後死。故當先治其未病焉。金匱要略曰。上工治未病者何也。師曰。夫治未病者。見肝之病。知肝傳脾。當先實脾。四季脾王不受邪。卽勿補之。中工不曉相傳。見肝之病。不解實脾。惟治肝也。夫肝之病。補用酸。助用焦苦。益用甘味之藥調之。酸入肝。焦苦入心。甘入脾。脾能傷腎。腎氣微弱。則水不行。水不行。則心火氣盛。則傷肺。肺受傷。則金氣不行。全氣不行。則肝氣盛。則肝自愈。此治肝補脾之要妙也。肝虛則用此法。實病則不在用之。經曰。虛實實補不足。損有餘。是其義也。餘準此。所謂病之且死。必先傳行。上工能治其未病。則不至于死矣。○董惟用曰。王機章旨。與金匱此篇理同義合。學者宜互相參究。大有裨于治道焉。

肝受氣於心。傳之於脾。氣

舍於腎。至肺而死。心受氣於脾。傳之於肺。氣舍於肝。至腎而死。肺受氣於腎。傳之於腎。氣舍於心。至肝而死。腎受氣於肝。傳之於心。氣舍於肺。至脾而死。此皆逆死也。

一日一夜五分之。此所以占死生之早暮也。此後申明五藏之氣逆傳至其所不勝而死。昧旦主甲乙晝主丙丁。日以壬戌己暮主庚辛夜主壬癸。一日一夜而五分之。如真藏脈見至肺而死。死于薄暮。至腎而死。死于中夜。至肝而死。死于昧旦。至心而死。死于日中。至脾而死。死于日暮。此所以占死生之早暮也。夫逆傳至死有三歲。有六歲。有三月。有六月。有三日。有六日。當知日之早暮。亦有三時。有六時也。

黃帝曰。五藏相通移皆有次。五藏

注持也言

逆傳也

勝故應二

月而死者

值其王不

憂病故又

有三日之

延與丁章

忘不受邪

復病三歲

解同義

有病則各傳其所勝。此總結上文而言五藏相通。有而逆之也。不治法三月。若六月。若三日。若六日。傳五藏而當死。是順傳所勝之次。此言逆傳所勝之死。有肝之病。中工不曉。傳脾而不治。則脾傳之腎。腎傳之心。心傳之肺。法三月而傳之所勝之次。則死矣。假如心病而欲傳之肺。時值秋三月而金旺不受邪。法當六月而傳之所勝之次。則死矣。所謂法三月。若六月也。如傳于值死之月。假如肝病傳脾。而戊日受之。真藏脈見。亦當藏之脈見。則當庚日而死。己日受之。則當辛日而死。此法當三日而死也。如甲乙日受之。真藏脈見。亦當死于庚辛。此法當六日而死。所謂若三日。若六日也。五藏相傳而當死者。是順傳所勝之次。如甲乙。肝木受病。順傳至庚辛而死。丙丁。心火受病。順傳至壬癸而死。戊己。脾土受病。逆傳至甲乙而死。故曰順傳所勝之次而死也。此五藏遞傳。而知死之月。死之日。

二時所謂別于陰者

知瓦生之物也

故曰別於陽者知病從來別於陰

者知死生之期。口知至其所困而死

此以上教下之文也。別于陽者

下文所謂風寒之邪從皮毛陽分而入。又別于陽者
知病所從來。藏於陰者。知乃氣逆傳而死。上支之
所謂肝病脾腎。至肺而死。肺病傳腎。至肝而死。
肝而死。故別于陰者。知全所困而死也。

是故風者。此復言外之邪。亦逆傳于肺。所起

百病之長也。

是故者。承上文之別于陽者而言也。風

爲陽邪。傷人陽氣。爲百病之長者。言四時八方
之邪風。雖從陽分而入。而善行數變。乃爲他病。今風

寒客於人。使人毫毛畢直。皮膚閉而爲熱。當是之時

可汗而發也。

氣主皮毛。風寒之邪。始傷陽氣。故使人

反閉而爲熱矣。言風寒之邪。始

傷表陽之時。可發汗而愈也。或痺不仁。腫痛。當是

之時可湯熨及火炙刺而去之。

氣傷痛形傷腫。痺不仁而腫痛者氣傷而

病及于形也。如在皮腠氣分者可用湯熨在經絡血分者可炙刺而去之。

弗治病人舍於

肺名曰肺痺發欬上氣皮毛者肺之合邪在皮毛弗

大皮膚氣分爲陽五藏爲陰病在陽者名曰風病在

陰者名曰痺病舍于肺名肺痺也。痺者閉也邪閉于

肺故欬而上氣弗治肺卽傳而行之肝病名曰肝痺一名曰

厥脇痛出食當是之時可按若刺耳失而曲治肺卽

津其所勝而行

之肝病名曰肝痺厥者逆也脇乃肝之分逆于肺下

而爲痛故一名厥脇痛蓋言痺乃厥逆之通名也食

氣入胃散精于肝肝氣逆故食反出也按者按摩導引也木鬱欲達故可按而導之則王血故若直刺甚

○楊元如曰肺痺者非病在肺有肝肺之分耳

弗治肝傳之脾病名曰

則風邪在腹中，熱煩心，出黃。當此之時，可按，可藥，可

浴。

「而弗治，升五傳之脾宿名曰脾，其器肝，乃風木之下，故曰脾也。」

火熱下注，則溺黃，益熱在中，而變黃，上下也。夫

病在形身者，可按可藥，所存內者，可藥，發熱發

于外也。腹中熱煩心，出黃，其在內也。是以當此之時，

可按可藥，可浴，可治。

弗治，脾仲之腎，有名曰痈，少腹冤熱，而痛出自。一名曰蠱，當此之時，可按可藥。「在脾弗治，則上邪乘腎，名曰瘧，聚下焦，故少腹冤熱而痛，沒出溼潤也。蠱者，言其陰邪居下，而壞事之極也。」弗治，

腎傳之心，病筋脈相引而急，病名曰癰，當此之時，可

灸可藥，弗治，滿十日法當死。

「惠音翹，靈樞經曰：心急甚爲瘻，蓋心主

血脉而屬火。火熱盛則筋脈燥縮而手足拘急也。當此危急之證，尚可灸可藥。言不可刀其危篤而棄之也。失而弗治，滿十日，必當死矣。腎因傳之心，心卽復反傳而行之肺，發寒熱法當三歲死。此病之次也。

心主肺明

從肺而上傳矣。邪後出于皮膚絡脈之間，陰氣血相湊，是以上發往來之寒熱。未當至三歲而亡，蓋心不父邪而復傳，故又有三年之久。此邪病復傳之次第也。夫痕痒之病，不卽傳行，而亦不卽速死。是仍傳而死者。法當三歲。如心不父邪而復再傳者，是又當三歲矣。所謂若三歲，若六歲也。夫病終了方減之陰者，若三月。若六月。若三日。若六日。皆謂之歲之陽者，十五行而終于三數。三而無已，則又為六數矣。莫子晉曰：此註與胎要然。其卒發者，不必治其傳，卒發經終之義，大略相同。

張良醫曰奇
惟之病本丁
厥逆少藏也
傳其肋脾

仲景傷寒論之中風傷寒。卒病三陰三陽之氣。一時寒熱。或作氣脈不通。與病形藏之薄邪而爲痕痒之證者不同。故不必以病傳之法治之。或其傳化有不刀次。不以次入者。憂恐悲喜怒。令不得以其次。故令人有大病矣。風則寒。則傷榮衛。內陷藏氣逆。脾土之氣相移。皆有次設。不以次入者。此又曰五志。土令不制。以次相傳。致令人有大病矣。

因而喜大虛。則腎氣乘矣。怒則肝氣乘矣。悲則肺氣乘矣。恐則脾氣乘矣。憂則心氣乘矣。此其道也。故病有五。五五二十五變。及其傳化。傳乘之名也。肝當作肺。肺當作肝。悲當作忘。忘兮心志。喜大則傷心。如外因于邪。始傷皮毛。內舍于肺。肺氣虛而腎氣乘于心矣。怒則肝氣傷而肺氣乘于肝。因傳之肝。肝傳之脾。脾傳之腎。其間因而喜大。則心氣化于五臟。各傳其所勝。而復乘之名類。逆也。故曰傳。五七相乘。三十六也。故曰謂。東之名也。謂。外傳。所勝。而

矣。思則脾氣傷而肝氣乘于脾矣。恐則腎氣傷而脾氣乘于腎矣。憂則肺氣傷而心氣乘于肺矣。如一歲虛而受乘，即相傳之五藏，故病有五。五藏有五變，及其傳化，則五五有二十五變矣。如喜火而腎氣乘心，心卽傳之肺，肺傳之肝，肝傳之脾，脾傳之腎，是五藏傳化亦各乘其所勝，故曰傳者，乘之名也。大骨枯槁，大肉陷下，胸中氣滿，喘息不便，其氣動形，期六月死。真藏脈見，乃予之期日。此後申明五志內傷，亦審其藏脈，而知死生之期也。夫氣血發原于腎，生于胃，而輸于脾，回則不轉，而無相生之機，是以大骨枯槁，人肉陷下，而令人有大病也。大骨兩脅兩腿之骨，大肉卽兩臂兩腿之肉。蓋腎主骨，而脾胃主肌肉四肢也。大骨氣之資養于五藏者，宗氣也。宗氣積于胸中，從虛里之大絡貫于十二經脈，經脈逆行，足以胸中氣滿，陽明氣厥，故喘息不便也。其氣動形者，心病而欲傳之于肺，肺主氣，故氣盛而呼吸動形也。期以

六月死者。心始傳之肺。肺傳之肝。肝傳之脾。脾傳之腎。而後死。故有六月之久也。眞藏脈見堅而搏。如循薏苡子。累累然。予與同子之期。日者當死于壬癸日之中夜也。大骨枯槁。犬肉陷下。胸中氣滿。喘息不便。內痛引肩項。期一月死。眞藏見。乃予之期日。此言肝病至肺而見也。內痛者。肺受府病而已。傳及于所勝之臟。故當以木子之內而死也。眞藏脈見。如循刀刃。青黃黑如松琴瑟絃。予之期日。當死于庚辛日之薄暮也。大骨枯槁。大肉陷下。胸中氣滿。喘息不便。內痛引肩項。身熱。脫肉破爛。眞藏見。十日之內死。此言肺病至心而死。肺病故痛引肩背。傳及于心。故身熱也。夫心主血。而生于腎藏之精。血氣盛。則克膚熱肉。心腎傷而精血衰。故曰。脫肉破爛。脫肉也。爛音瘡。肉之標也。眞藏脈見大而虛。如羽毛中

人膚病傳于心，故期以十日之內死。蓋心不受邪，故死之速也。○莫子晉曰：天之十于花生五行，地之五行化生五藏，心乃君主之官，爲五藏六府之主，故盡五藏之氣終而死。與上節腎傳之忌滿十日法當死同義。十月者，乃傳之限也。大骨枯槁，大肉陷下，肩髓內消，動作益衰，真藏來見，期一歲死。見其真藏，乃予之期日。

此言脾病

而終于一歲也。脾主爲胃行其津液。津液者，臯溝注于骨，補益臟髓。脾病而津液不行，故肩髓先內消也。肩髓者，大椎之骨髓，上會于腦，是以項骨傾者死不治也。脾主四肢，脾病則四肢懈惰，故動作益衰。真藏來見者，如水之流，如鳥之飛。脾土生火，火生土，土生金，金生水，水生火。脾氣灌于四藏，故雖有真藏來見，尚期有一歲之久，蓋以四時五藏之氣終而後死也。則死之月，見其真藏之作數午疏，乃與之期日，謂當死于甲乙之昧旦也。

大

靈光漢口論
寒不但實外
陽致上而上
首如熊之體
次之半而內
死後言周易
而死此二節
死而豎在
下故無此四

身熱破爛脫肉目眶陷眞藏見目不見人立死其見

人者至其所不勝之時則死

此腎病而死干脾也。本經日腎病者大小腹痛

腎傳之心故心中不便心傳之肺肺傳之肝故肩項身熱肝傳之脾故目眶陷也。眞藏也。足脾而絕如指彈石辟辟然如日不見人。腎之精氣已竭故立死。其

見人者餘氣未盡至所不勝之時而死謂當死于日長也。大腎爲生氣之原生氣絕于下故死之更速也。

急虛身中卒至五藏絕閉氣絕于下故死之更速也急虛身中卒至五藏絕閉

脈道不通氣不往來譬於墮溺不可爲期

此言卒發有不必治

其傳也大邪氣勝者精氣虛風寒之邪下行身精氣一時虛奪故急虛也。此病三陰二陽之六氣不病于有形故五藏之氣時犯閉脉迫一脉不走而氣

不往來譬若壘漏乃會卒一時之病而生死亦在于時日之間與風寒之病形盛勿治而爲肺癰勿治而傳之肝肝傳之脾脾傳之腎腎傳之心期以三歲六

歲死者不相同也。其脈絕不來。若人一息五六至。其

形肉不脫。真藏雖不見。猶死也。

此復言倉卒之病。非形肉脫而真藏見也。脈絕不來。生氣絕于內也。一息五六至。邪氣盛于外也。此邪氣盛而正氣絕。不必真藏見而猶死也。

真肝脈至。中外急如循刀刃。責責然。如按琴瑟絃。色青白不澤。毛折乃死。真心脈至。堅而搏。如循

薏苡子。累累然。色赤黑不澤。毛折乃死。真肺脈至。大

而虛。如以羽毛中人膚。色白赤不澤。毛折乃死。真腎

脈至。搏而絕。如指彈石。辟辟然。色黑黃不澤。毛折乃

死。真脾脈至。弱而乍數。乍疎。色黃青不澤。毛折乃死。

諸真藏脈見者皆死不治也。此審別真藏之脈象乃
死。如按瑟瑟絳肝木之象也。如意苡子如彈石心腎
之象也。皆堅勁之極而無柔和之氣也。乍數乍疎欲
灌不能。肺氣微絕之象也。如羽毛中人膚肺氣虛散
之象也。蓋堅勁虛散皆不得胃氣之中和人無胃氣
則死矣。色青白不澤。赤黑不澤。皆非剋賊所勝之色
色生于血。脈氣將絕故不澤也。人脈氣流者。氣歸
于肺。肺朝百脈。輸精于皮毛。以縣合精。而後有氣于
藏府。是藏府之氣微絕。而亡必折然也。靈樞經曰。血
獨盛。則以滲皮膚。生毫毛。又曰。經脈空虛。卫氣弱枯。
腸胃僵辟。皮膚薄著。毛腠大焦。予之死期。是皮毛大
折者。血氣先絕也。

黃帝曰。見真藏曰死何也。岐伯曰。五藏者。

皆稟氣於胃。胃者。五藏之本也。藏氣者。不能自致於
手太陰必因於胃氣。乃至於手太陰也。故五藏各以

其時自爲而至於手太陰也。故邪氣勝者精氣衰也。

故病甚者胃氣不能與之俱至於手太陰故真藏之

氣獨見獨見者病勝藏也。故曰死。帝曰善。

五藏之氣皆胃府水

穀之所資生故胃爲五藏之本手太陰者兩脈口也

藏氣者五藏之精氣也五藏之氣必因于胃氣乃至

于手太陰也又非惟微和之爲胃氣也即五藏之弦

鈞毛石各以其時自爲其象而至于手太陰者皆胃

氣之所資生故邪氣勝者五藏之精氣已衰而不能

爲弦鈞毛石之象矣如令人有大病而病甚者胃氣

絕而真藏見真藏見者

○黃帝曰凡治病察其形氣

五藏乘傳有虛有實而胃氣不資有虛有絕故當察

其形氣色脉台病者且急治之無後其時而致于死

無風寒，各

之發病有參

也。卒發之新

病五驚發

而有喪也

裏火之神氣

有春得肺脈

夏得腎脈

運乘故爲春

甘形氣之氣

以名之

四時謂之可治。脈弱以滑。是胃氣。命曰易治。取之以時。形氣相得。病之折也。色澤以浮。謂之易已。狀

以時者。五藏各以其時自得。而至于手太陰也。脈從刺絡俞。秋刺皮膚。冬刺俞竅也。形氣相失。謂之難治。色天不澤。謂之難已。脈實以堅。謂之益甚。脈逆四時。爲不可治。必察

四難而明告之。形氣相失。病之久也。色天不澤。乘傳深也。脈實以堅。無胃氣也。脈逆四時。而明告其病者焉。所謂逆四時者。春得肺脈。夏得

腎脈。秋得心脈。冬得脾脈。其至皆懸絕沈澁者。命曰此二十九者。以四時死也。真氣之神爲所不屬之氣。

也

此言初生之

氣逆則無春

發要鈎而為

逆傳之病

病發脈帶脉

氣虛也。少陽

脈人曰氣虛

也有中風也

邪實十裏也

在內不見脉

處十外也。此

言脈寒之朴

言外而內

盡論尺脈之

寒發內而外

運一何相反

逆四時。

春得肺脈。夏得腎脈者。藏精衰而所不勝乘之也。其至皆懸絕沈濡者。無胃氣之資生也。

未有藏形於春夏而脈沈澑。秋冬而脈浮大。名曰逆

四時也。

夫五藏各以其時自爲而至于手太陰者。藏

降浮沉之氣不可逆。若氣順則脈毛石之象形而升

脈。脉逆則脈逆。脈隨氣行者也。

病熱脈靜泄而脈

人脫血而脈實。病在中脈實堅。病在外脈不實堅者。

皆難治。

脉病不相應者。病勝

歲也。故皆爲難治。

○黃帝曰。余聞虛實以

決死生。願聞其情。

歧伯曰。五實死。五虛死。

實者謂邪氣實。虛者謂邪氣虛。

謂正氣虛。啓元子曰。五實謂五藏之實。五虛謂五

元如日。實者。當發之病。虛者急虛也。

帝曰。願聞五實五虛。歧伯曰。脈盛皮熱。腹脹前後不通。

閔瞀此謂五實

瞀音茂

○心主肺。肺盛。心氣實也。肺皮毛。皮熱。肺氣實也。肺王腹。腹脹

脾氣實也。腎開竅于二陰。前後不通。腎氣實也。督目不明也。肝開竅于目。閔瞀。肝氣實也。

寒氣少。泄利前後。飲食不入。此謂五虛

脈細。心氣虛。皮寒。肺氣虛

虛也。肝主春生之氣。氣少。肝氣虛也。泄利前後。腎氣虛也。飲食不入。脾氣虛也。蓋邪之所勝。其正必虛。是以邪氣盛者死。正氣虛者亦死也。

帝曰。其時有生者何也。歧伯曰。病

粥入胃。泄注止。則虛者活。身汗得後利。則實者活。此

其候也。

五藏之氣

皆尚言氣之以資生。漿粥入胃。泄注止。胃氣微也。身汗外質之邪從表散也。得

後利裏實之邪。○生也。按此篇論北如回則不轉。乃外感風寒。內傷五志。

六機。運傳於所勝而死。至于外感合乘其月勝。學者當分作四段看。